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I. Allgemeine Ballen,

S. 1. Bablen, weldye eine beftimmte DVenge von Cinbeiten aus-
oritifen, beigen bejondere Zablen; fie werden durdy Fiffern
Dejeichnet. 3. B. b ijt eine bejondeve Zabl; fie driidt eine genau
beftimmte Menge von Cinbeiten aus, indem man fich darvunter nidt
mehr und nidyt weniger al3 5 Cinbeiten vorftellen fann. Redhnungen,
pie man mit bejonderen Jablen ausfithrt, fnnen darum audy nux
fitr eingelne bejondere Fille gelten, und miiflen fo oft erncuert werden,
ald nur die mindefte Vevdnderung in der Angabe gemadht wird.
Um nun audy Redynungen, die fiiv alle dhnlichen Falle gelten und
bon den bejonderen Werten der in einer Aufgabe vorfommenden
Grigen gany unabliingig find, vornehmen und die dadurdy gefun-
penen Crgebnifje in einer leicht fiberfichtlichen und allgemeinen Form
parjtellen ju fonnen, hat man Zablen eingefithrt, tvelche jede beliebige
Vienge bon Cinbeiten bedeuten fonnen und darum allgemeine
Jablen genannt werden. A3 die 3wedmdpigite BVejeichnung fiiv
iu’[cﬁe allgemeine Sablen ftellen fich die Budyjtaben dar. So driict

. B. a ald Fablzeichen eine allgemeine 3abl aud, unter welder man

ftd) jee fwilltiirliche Wenge von Cinbeiten ovder deren Theilen bor- <

jtellen fann; a fann 1, 2, 10, 2, ober jede andere Jabl anseigen.
Jaur ijt ju bemerfen, dajs jeder Budhjtabe den Wert, den man ihm
beim Anfange der Rechnung beigelegt hat, durcy die gange Redynung
beibehalten mujs; nimmt man fiir a in ilgenb einer Aufgabe einen
beftimmten Wert, 3. B. 2 an, o mujd man in diejer %Infgabe fiir a
purdigingig den Wert 2 beibehalien.

Die Wabl der Buchftaben su allgemeinen Jablzeichen rithrt
mwabrideinlich dbavon ber, dajd man anjdnglich ote Iddrier jelbit in
die Redhnung feste und fpdter nur die nfangsbudyjtaben beibehielt.

Wir haben 3. B. in der Lrocentredmung (AL Hejt, §. 37) nad- |

Mocutf, Writhmetit Fir Realjhulen. TIL. 17. Anfl. 1
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geiviefen, dajd der Crivag der Procente bevedynet wird,

indenm man Ddie Summe, worauf jid dasd Procent
besieht, mit Dem Procent multipliciert und dasd Pro-
puct durcdy 100 dbividievt. Man fonnte diejen Saph auf folgende
At allgemein exfichtlich machen:

Summe X Procent
100 8

pber, wenn man jtatt der Wirter nuv ihre Anfangsbudjtaben jest,
und 3ivar die fleinen lateinijcyen,
e — > X P :
100
Hier fann s jede willkiirlidhy groge oder fleine Summe, p jedes
belicbige Procent vorftellen; e ift dann die Jabhl, weldje den ju der
angenommenen Summe und dem angenommenen Procent gehorigen

Crivag =

 Grivag angeigt. Der Auddrud e = o jtellt daber den oben

100
angefithrten Sap gany allgemein und dody {o flar dar, daj3 ihn jeder
jogleich Bevauslefen fann, wenn er nur die Bedeutung der Budy-
jtaben e, s, p fennt.

Wenn in einer NRednung verjdyiedene Budijtaben vorfonmen,
ip jwerden dadurch im allgemeinen audy eben o biele verjdjievene
Bablen angedeutet; in bejonderen Fallen ift ed jedoch mbglich, daj3
sivei Budhjtaben denjelben Wert haben. So fdnnen in dem obigen
Nuzdruce die Rablen s und p, wiewohl durdy verjchiedene Buch-
ftaben ausgedritdt, in eingelnen Fdllen audy einander gleidy jein.

Werden in der Avithmetif nur bejondere Jablen in Betradytung
qesogen, fo beift fie befondere Arvithmetif ober JFiffer:

- redynen; fwerden aber in bderjelben nebjt bejonderen audy allge-

meine Bablen betradytet, jo beipt fie allgemeine Arithmetif
ober Budhftabenvednen.

8. 2. Die Operationsdseidyen find bei allgemeinen Sablen
biefelben twie Lei bejonperen Jablen.

Sind a und b jwei allgemeine Jablen, jo driidt
a + b ihre Summe,
a — b thre Differeny,
a > b odera.bibr Product, uno

a : b odex _la)._ ihren Quotienten



o

aus. Das Multiplicationsseichen wird bei allgemeinen Jablen iveg-

gelafjen; 3. B.
itatt a XX b pper & . b jchreibt man ab,
Doad X D AGHe R 5 S Ahe.

on eine Sablenverbindung an die Stelle der allgemeinen Jablen
(Budhitaben) bejondere Jablentwerte feten, und mit diefen die vor-
gejdyriebenen Recdhynungen ausfiibren, beift fubftituieven,

Sit 3. B. ber Ausdrud x = a + b — c fiir die bejonderen
Werte a = 2, b = 3, ¢ = 4 ju beredynen, io hat man

X=24+3—4=5—4=1.

8- 3. €in Zablenausorud, welder mebreve durdy dasd Jeidhen
ober — verbunbene éBeftanth)eIIe enthdlt, beipt ein mebrglied:-
riger Augddrud oder ein Polpnom. Die eingelnen durd
pag Jeiden + ober — wverbundenen Beftandtbeile eined joldhen
Auddruced nennt man jeine Glieder. Kommen in einem Au3-
prude 3twei Glieder vor, jo beift er in3bejondere ein Binom;
fommen darin drei Glieder vor, jo beift er ein Trinom. So it
3 B. a4+ b ein Binom, a — b + ¢ ein Trinom, und beidbe Aus-
priicfe find mebrgliedrig.

Cin ablenaugdrud, welder nur ein Glied enthdlt, beipt ein
eingliedriger Auddrud oder ein Wonom; 3 B. a, X

S. 4. Jit mit einem mebrgliedrigen Ausbrude eine tweiterve
Redhnungdoperation vorjunebmen, o jdliet man denfelben in
Klammern ein, weldse jedoch weggelaffen werden fdnnen, jobald
- dadurdh feine Jtweideutigleit entftebt.

3it 3. B. von a die Differeny b—c ju jubtrabieren, o fcf)retbt
man: a — (b—<c). Vhne Klammern iwiirde der Ausdrud a—b—c
bepeuten, oajd bon a b ju jubtrabieren, und von der erbaltenen
Differeny nodh ¢ su jubtrabieven ift. So iwird fiir die Bableniverte
A= S D == D GEoD
a—b—¢)=8—H—2)=8—3=5,
a—b—¢c =8— H—2 =3 —2=1.

Wm angudeuten, dajs a 4+ b mit ¢ — d ju multiplicieren fei,
jdyreibt man: (@ + b) (¢ — d). Beim Weglajjen der Klammern
hatte der Ausdrud a + b.c— d bdie Bebeutung, dajd jsu a dasd

Product b . ¢ ju addieren, und von der erbaltenen Summe d 3u
1*

5 e Ly AT “L_F_AHJ



jubtrabieren ift. Wirtb 3. B. a =4, b=1 ¢=35H, d =3
gefett, o it
(a4+b)c—d)=4+1) 5—3)=5.2=10,
a+b.c—d =44+1.5—3=4+4+5—-3=9—-3=6.
| Sollen in einer durch die Jeidhen 4 und — vo.gejdhriebenen
~ Berbindung von Zahlen die dadurdy angeseigten Operationen in dev
Reibenfolge, wie diefe Jablen mit ihren Jeichen von [infd nady vedht3
porfommen, vollzogen werden, jo fann man, ohne der Bejtimmtbeit
dadurch Abbruch su thun, die Klammern weglajfen. Hiernady tann
man jegen:
[(@+b)+c]+d=a4+DbtcH4d,
[(@a—b)+c¢c]—d=a—Db+4+c—d,
[(a—b)—¢c] —d=a—Db—c—d

Aufgaben.

Gib dbie Bedbeutung folgender Ausdriide an:

1. a4 (c — d). 2. x — (y + 2).

3. a—+ [b—(c+ d)]. 4% (@ BE — .

5. (@ — 1) + (p — q). p--a-—-—[b—-(;:+(d——9}]~
7. (@a-+Db). m % 8. a . (m—n).

9. (a — b)(c — )Mo= 10. m — @ — 0] . G — ).
3@z b . c 12. (a — x) . (m: n).

13. Wie unterjcheiden jich die Ausdriice:
mx+y—z mE4+y)—2z mME+Y—2)?
14. Wie unterjcheiden fich die Ausdriide (a:b):cunda: (b :¢)7?
Weldhe Jablentwerte erbalten fie fiiv a — 16, b = 4, ¢ 27
 *15. Beredyme die Jahlenwerte folgender Ausdrude:
wx—[@—b—@m—n)] \bx— [a — (b — m — n)]
)x— [a—(b—m)—n], Ud)x—[(a—b—m)—n]
it x—15 a=—15,b=7 m=—4 und n = 2.
§. 5. Das 2face, 3fache, 4fache, . . einer allgemeinen Babl a
with durcdh 2a, 3a, 4a, .. audgedriidt. Jn etnem jolchen Augdruce
S beipt dann a Ddie Hauptgrdfe und 4 der Coeffictent.
S ‘}L‘\é@g}: Coefficient seigt alfo an, wie oft bie Hauptgripe
= ol Summand ju jepen ijt; ev fann daber immer ald Factor der
Hauptqrope betvachtet werden; jo ijt
| 4g —a+a+tata=aXxX4
1 witd als Coefficient nicht angejchrieben ; e3 bedeutet daher a-
joviel als 1a.



' 3a[7[enre1f)e bon 3 aud auf einmal um 4 —|— o' D: 4 um 9 @mbetten

Der Coefficient fann felbjt audy eine allgemeine Zabl fein;

3. BD. ma bedeutet, dpajd a mmal ald Summand su feben ift, aljo
ma—a-+a-+a-+a-+ a4 ... (mmal.

Ausdriide, weldye diefelbe Hauptgrope haben, beifen gleidy-

namig, 3. B. Ha und 6a, 3x und x. Ausbdriide, welche verjchicdene

Hauptgroen baben, I)emen ungleidynamig, 3 B. 3a und 7b,

OX und Hy. w¢

Al

11. ﬂhhttwu und Subtractiom o
1. Addieren allgemeiner 3allen. '

S. 6. 1. Die Addition zweier allgemeinen Jahlen a und b

ift im allgemeinen al8 audgefiibrt anzufeben, wenn man den Aus- |

)
prud a -4 b binjest. !

Die Summe a 4 b enthilt jo viele @mf)ﬂtten alg Dbie {‘_
Sununanden a und b jujammen genvmmen. {

2. lnter der Summe mebhrerer Jablen verftebt man die -
Summe, welche erbalten toird, indem man 3u der Summe der beiden
erftent. 3ablen bie dritte, jut ber neuen Summe bdie vierte Jabl u. f. m
aooiert. €3 ijt demnach

a-+ b+ c=(a-+ b))+ ¢
a+b+ect+d=[a+b)+c]+duijf

Nedsengejehe der Addition.

§. 7. 1. Da die Gejammtbeit der in ben Summanden entbaL
tenen Cinbeiten diefelbe bleibt, mdgen diefe in wad immer filr einer

, Drbmmg gesdblt twerden, jo folat:
—2 Die NReibenfolge Dder Summanden ift fitr den

Wert der Summe gleichqgiltig.
' b4+4=445=9, a4+ b=>b4 a:
a+b4+c=at+c+b=b+ad+c=b4ct+a=..
2. Jlt su der Zabl 3 die Summe 4 + 5 ju addieren, fo
gelangt man 3u derfelben Zabhl 12, ob man in der naticlicdien

bann von 7 nnda um 5 Cinbeiten vorivdrts fc{)reltet e3 it form,t

it (4 b)) =8 4 41D % E

\ Algemein a + (b +¢) = a 4+ b 4 cI :
#Jueiner Jahl wird aljo eine Summe adbdiert, mbem

man 3u ibr die einjelnen Summanden abdiert. : |

-




Chenjo it @+ b) + 4+ d)=a+ b+ ¢+ d

Hierausd folgt: Enthdlt ein mebrgliedriger Ausdbrud blof Sum-
manden, jo fann man in demjelben die Klammern obne weiteresd
weglafien, aber audy umgefebrt wieder nady Belieben anbringen.

§. 8. Gine Abfiivjung fann in der Summe nur eintreten, wenn -
die Summanden gleichnamige Auddriice jind.
~+Gleidhnamige Ausdriide werden addiert, inbem man
ihre Coefficienten abddiert und die erbaltene Summe der gemeinjdyaft-
lichen Haupigripe vorjest. 3. B.
3a -+ 4a — 7a;
benn 3a — a + a + a
4a — a 4+ a4+ a4+ a
3a +4a —a + a—+a-+ a4+ a-+} a4+ a="7a.

Aufgaben.
1. a 4+ a. 2. b+ b 4+ b 3. 2x 4+ x.
4. 3m 4 2m. 5. 7c + 3ec. W% 8y + y + 5y.

7. 2a + 4a 4 6a 4+ 8a. 8. 3x 4+ bx 4+ 7x + 9x.
9. 8:25a -+ 5ba + 375a. $0- Yox + ¥.x 4 3 x 4%
11. Wenn n 4 3 eine gange Zabl vorjtellt, wie beigen dann
die bier nédjtfolgenden gangen Jablen?
12. (a 4+ 2) 4+ 3. 13. (3x + 5) + 4x.
14. 3a + 5x) + 7x. 15. (6b 4 2y) 4 3b.
16. Bejtimme bdie Sablentverte ber Summanden und Dder
Summe in der Aufg. 14 fiiv a = 2 und x = 4, in der Aufg. 15

fur pa=—-5und y=—35. _

~ 17. [(8x + 14y) + 2y] + 5x.-18. [(4a 4 3b) -+ Ha] - 6b.
9.2 4+ (ba + 3). \1\. 20. Tm 4+ (3m -+ 4).

21. Ox +3) + (3x + 4)-\ 22. 3y + 27) + 8y + 92).

23. 3a + 2b 24. 2a + 5b 4+ 8¢
92 4+ b 10a 4+ 7b + 4c

25. 06a -+ 02b 1 26. 6:34x + 515y + 7.62z
1-3a -+ 1-6b 3:72x 4 465y + 584z

) - 27. Weldyen Jablentvert haben die Summanden und die Sunme
in 26. fﬁrx—-0'5 ye=08 . ant gk = 10 ? :

' P Sk P | a =4 b 4 °5cC
1~ T+ %y o Sl e
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30.5x 42y + 8 (3% m+ 2+ 3+ 4q
e 4x + 7y + 3z 2m 4 4n 4+ 6p 4 8q
| 8 4 5y + 62 4m + 8n + 12p + 16q.

32. ?Berccf)ne bte Werte ntgenber Summenfira—1 b =2,
7t R

a)83+6(b-|—c) b) 8b 46 (a 4 ¢);

¢) 8¢ -+ 6 (a 4+ b); d) 8 (a +'b) + 6c.

2. Subfrabieren allgemeiner 3allen. ) .Uxa :

§. 9. Die Differensy a—b 3weier Jabhlen mujs fn
bejdyatfenjein, dpajs der Subtrabhend b 3u 1[)1: abt_n;_a
pen Minuend a gibt. o *‘

 (8—3)4+3=8 ober 34+ (8—8)=8; 4 LT
@—b) +b=a , b+ (a—hb)=a
Aud vem VBegriffe der Subtraction folgt: e
Sit ber Subtrabhend bem Minuend gleich, {o 1ftble o
Differens gleich Null P .
4—4_0 2 — .= () ;,.f.'

Redyengejebe der Subtraction.

§. 10. 1. Jft su einer Zahl 8 bie Differeny 7 — 4 3u adbdieven,
jo 1jt e3 gleidygiltig, ob man in der naticlicdhen Bablenreibe von 8
aud auf einmal um die Diffeveny 7 —4 d. i. um 3 Cinbeiten vor-
wirts jchreitet, oder ob man von 8 juerft um 7 Cinbeiten vormwirts,
und dann um 4 Cinbeiten viidivdrts jdyreitet; e ift daber
84+ (71 —4) =84+7—4. _ > &
QI[Igemem a—l—(b-—c)_a—l—b—c

mbe’m man ju ibr den Minuend @Mert und davon den 6ubtra[)enb :
jubtrabiert.

@benfo ergtbt jich burd) entimecf)enbeé EBDrmarté- unb Riic=f=

~ ...1."""" P, 3.'

'genber Sife: e

%“:-.2 Bon einer Fahl wirh gine Summe fubtraﬁter |
indem man von ihr die eingelnen Summanden fuBtrabtert ‘\ .
12— @49 =12—3 —4 27 o INIVD

a s (b —-—t C) — a— b — ¢ I "—*’-'-:,,“_1)’;{;;*‘-;




—~3. Boneiner Jahlwirdbeine Differenyjubirabiert,
indem man von ibr den Minuend jubtvabiert und dben Subtrabend

paju addiett.
10 —(8—3)=180 — 8 |3,

a—(b—c= a—b-iec

~ 4. 3u einer Zabl wird ein mebrgliedriger Aus-
prucd addbiert, indem man ju ibr die Sunumanden adodiert und
davon bdie Subtrabenden jubtirvabiert.

a+b—c—d+e)=a+b—c—d-e
45 Von einer Jabhl wird ein mehrglicvriger Aus-
drud jubtrabiert, indem man von ihr die Swummanven jubtra-
biert und die Subtrabenden daju adviert.

a—(b—c—d+e =a—b4cH4d—e.

Aus den voranjtehenden Rechengejepen ergibt jich:

a) Sind mebhrgliedrige Auddriide in Klammern
eingefdhloffen, jofannman die Klammer n nady folgendem
Gefete aufldfen: Stebt vor der Klammer dad Jeidjen 4, jo dary
man die Klammern obne alle weitere Lervanderung weglajjen; jteht
jedboch vor der Klammer das Jeidhen —, o mujd beim Weglajjen
der Rlanner jeded 4 in den Klammern in —, jeded — in den
Klammern in 4 verivandelt iverven.

b) Mmgefebrt fonnen in jedem mehrglicdrigen Ausdrud mehreve

Glicder in eine Klammer gefest werden, indem man, wenn
die Klammer nady dem 3Jeichen 4 beginnt, alle Glieder mit unver-

~ dnderten 3eichen innerhalb derfelben folgen [dj3t, dagegen, twenn dic

Klammer nady dem Jeihen — beginnt, jedem Dder untjchlofjenen
Glicder dad entgegengejepte Jeidjen gibt.

8§ 11. Gine Abfiirsung fann in der Differeny nur eintreten,
wennt in derfelben gleidnamige Ausdriide vorfommen.

((H‘@i[eid)namige Nusdriicde werden jubtrabhievt, indem
man die Coefficienten jubtvabicrt und bdie erbaltene Differens ber
gemeinjdhaftlichen Hauptgrofe vorjest. 3. B.

ba — 2a — 3a;
ben hba—a-+a-+a-4a-ta
20 —a -+ a

ba — 2a —=a + a + a = 3a.
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Cin mebrgliedriger  Ausdrud, weldyer mehreve gleidhnamiae
Ausdriide enthdlt, wird auf einen einfacheren Ausdrud reduciert,
ndent man jucrjt die Summanden, dann die Subtrabenden addiert
und oie jtveite Summe von der erften fubtrabiert. 3. B.

7a,—4a,——5.a,—|—8a-— 2a — (7a -} 8a) ——-(43,—|—5a + 2a)
/ = 15a — 1la — 4a.

Aunfga B e1l. ~
1. 08 —5a. <24 9. $x —=3x. >3 K 3. 14y——y-/§/g,
4. 5bm - 6m — 8m. 5. 6n — 3n - 7n.
6. 8x 4+ 7x — 9x 4 2x. 7’ 20m—5m-—6m-—2m
8. 3:6a — 2-7a 4 1-8a. 9. ¥x 4 %x — ?sx ——l/ﬁx s
10. 6m + 9m — 12m -+ 18m — 15m — 5m. . . s gl
— 11..5a + 10b — 2a — 6b + 3a — b. RS

12. Wenn n + b cine gange Jabl vorftellt, iwie [)etﬁen bann'

vte fiinf nddftborhergehenden ganzen Jablen ? ; f }
15. (9x <4 Hy) — 4x. 16. (x — 4) -} 3x. e
17. (14a — 12b) + a. 18. (8b — 5) — 3. SHig
19. (17a — 12) — 11a. 20. 74+ (x—4). |88
2%. 3a — (a 4 bH). 22. 8b —.(3a -b). ¥k
23. 8x — (3x — 6). 220 — (12 —4m)i |

2D. Bejtimume fiiv die Subjtitutionen a =4, b=3, ¢ = 2
und d =1 die Werte folgender Ausdriice: ~

a)a—b—c4d: b)a-—(b-—-—u)—l—-d A
¢) a—b — (¢4 d): d) a —(b— c'4d). / I3
26:°(5x + 3y) — (3x 4-y). 2%. (6a + Im) — (3a — 4n). [ \EE
28. 122 i=%h 29. 8x ~—~ 9y e

| ba — 9b 4x — 10y - AR
30. 177m — 15n 4 13p  31. 9a 4 8b — Tc
12m -+ 14n 4 16p 2a + 8b — 16¢ AR

32. 23a — 26b 4 19¢ — 7d 383. 15u -+ 38x — 9y — 21z
18a 4+ 14b — c¢ 4 8d w8+ 22x + 9y — 25z

W T T — e -

34. "/108 + /sb 3. XY — Yo 4
Yo — b X A YhoY — ls? _____,>“<
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36. 3:14x — 208y 37. 3b2a -+ 17-3b — 23:8¢
2:37x — 463y 64a — 85b 4+ 11-2¢c

38. Welden Bablenivert haben der Minuend, der Subtrahend
und die Differens in Aufg. 37 fir a = 35, b = 24, ¢ = 1'6?
39 (6x — 17y) + (9x — 11y) — (7x — 20y).
#40. 27a — 18b 4+ 15¢) — (20a 4+ 2b — 15¢) +
(83 — 5b —I— 200)
41. (a + b) — [a — jx — (b — a)}].
42. 2x — jBa 4+ 4x) — (4x — 1)} — (x — 2a — 2).
45. Bejtimme die Werte folgender Ausddriice filt x=38, y = 6:
) 10x" — By — (0xi— 4y) = (K - Y);
b) 10x — 8y — [6x — (4y — 2x)] + ¥);
£ 10x — (8y /== 6%). — [4y 5= (3x - Y}
d) 10x — [8y — (6x — 4y)] — (2 4 y).

3. Algebraifdie 3abhlen.

§. 12, Die Subtraction fann, o lange man auf dad Gebiet
- ber_ natiiclichen Zablen bejdhrintt ift, nur dann audgefiihrt werden,
fenn der Minuend grdfer ober eben o grop ift, als der Subtralend.
Sit 3. B. von 6 die Babl 4 ju jubtrabieven, fo {dyreifet man in der
Aablenreibe von 6 aud um 4 Cinbeiten juriid, wodurd) man jur
Babl 2 gelangt; alfo ift 6 — 4 = 2. Jijt ferner von 6 die gleidye
Babl 6 su jubtvabieren, fo {dhreitet man wvon 6 um 6 Cinbeiten
auriid, und gelangt sur Null, weldhe der Audgangdpuntt der natiir-
lichen Bablen ijt; man bat aljp 6 — 6 = 0.

it bagegen von 6 eine grofere 3abl, 3. B. 8 ju jubirabieren,
io miifdte man, nadhbem man von 6 juerft um 6 Cinbeiten uriid-
gesdblt bat und dadburdy sur Null gelangt ift, von Null aus nod
um 2 Ginbeiten weiter juriidjchreiten, wasd jedod) an der natiir-
lichen Rablenreibe, da diefelbe mit O abbricht, nicht mbglidy ijt.

Nm bdaber die Subiraction audy dann ausfiibren zu fonnen,
wenn der Minuend Fleiner ift al3 der Subtrahend, ift man gendthigt,
audy Rablen anjunelmen, weldje durd) dad Riidwdrtszdbhlen von O
aus erbalten twerben. €3 fomunt dabei nur darauf an, dajd die
urfpriinglich blog nady vorwdrtd ofne Ende fortjdyreitenve Jabhlen:
reibie nady bem gleichen Bilbung3gejese von O audy nady riidwdrts
eriveitert, und dajd der Gegenfap der von O nady vorwdrtd und
viifivdrtd fortidreitenden Rablen entfprechend audgedriict iverde.
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Lebtered gejchieht, indem iﬁaﬁ vie urjpriinglidy vorhandenen Sablen,

welcdhe bon O aud immer um eine Cinbeit nady vorivdrtd fdyveiten, =

pojitiy, die Zablen aber, ju denen man gelangt, fwenn nan von O
nacdy demjelben Bilbungsdgejebe riidivdrid {dyreitet, negativ nennt,
und die erfteren mit dem Vorjeidhen -+ (plus), die lebteren mit
demt BVorjeidhen — (minus) bejeidinet. Die dadurdy entftehende sivei-
jeitige Sablenreibe ijt daber
ceo—4, -3, —2, —1,0,4+1,+2 43, +4,...
Wibhrend bhier die pojitiven Jablen bdie urppriinglichen Sablen
per natiirlidhen Sablenveibe vorjtellen, treten die negativen ald Sablen
einer neuen Form auf, die den Gegenjap ju den pojitiven ausds
pritfen. -+ 4 beveutet 4 bon O aud nady voriwdrtd gesiblte Cin-
beiten, — 4 beveutet 4 von O aud nady viidivdrtd gejdblte Cinbeiten.
Hiernacy ijt die oben gejuchte Differeny 6 — 8 = — 2, aljo
eine negative Jabl.

Man fann die pofitiven und negativen Jablen bilblidy darjtellen, -
indent man auf eine gerave Linie von einem Punfte O aud nady

einer bejtimmten Nidhtung gleiche Streden auftrdgt; die Endpuntte
piefer Gtreden verjinnlidhen die auf einander folgenden natiirlichen
(pofitiven) Bablen.

bl p el

Um dann an bdiejer Sablenlinte aucdy die negativen Jablen
s veranjcdhaulidien, darf man nur dbie urjpriinglidh blog nady einer
Richtung (mady redhtd) fidy erjtredende gerade Linie {iber den Anfangs-
punft 0 binaud audy nady der entgegengefesten Richtung (nady links)
berlingern, und audy bier gleidh groge Streden auftragen; die End=
punite der linId aufgetragenen Streden verfinnlidien die negativen

Sablen.

S. 13. Die mit Vorjeichen verjebenen Zablen fverden relative
oder algebratjdie 3ablen genannt, im Gegenjabe su den Sablen
ohne Vorjeidjen, weldhe abiolute Jablen beifen.

Jeve algebratjdse Zabl Lefteht aus einem Vorzeichen und einem
abjoluten Werte. Dasd Borzeidyen jeigt an, ob fich die Zabl auf

der pofitiven ooer negativen Seite der Jablenveibe befindet; der

abjolute Wert zeigt an, welde Stelle die algebraijdie Zabl in
per Jeibe ver pojittben oder negativen Zablen einnimmt.

. Myt v*‘\'_%'.‘.tﬁ:!'g__-;-\f f\**m o #\ub MHH"_,JI"‘



12

€8 ift nidt ndthig, ftetd8 beide Vovzeichen u gebraudhen; man pflegt das
LBoreiden -+ al8 jelbftverftandlid) dort wegiulafjenr, wo e8 obhne Storung bdes
Sinned und be§ Fujammenhanged emmer Redynmung gejdehen Famn.

Bwei algebraijdye Zablen, weldye gleichen abjoluten Wert, aber
perfchiedene LVorseichen haben, heifen einander entgegengejept:
2. B. 4+ a und — a.

- 8. 14. Der Begriff ve3 Gegenjabesd, twelder swijdhen den
pofitiven und negativen Jablen bejtebt, tritt in zablveicdhen Fillen
0e3 praftijdhen Lebensd hervor, 3. B. bei den Ridhtungen vorivdrts
und rvitdivdrtd, redtd und [infd, aufivdrtd und abivdrts, bei der
Aeit vor und nacdy Chriftt Geburt, Dbet Vermdgen und Sdyulden,
Cinnabme und Audgabe, Gewinn und Verlujt u. dgl. Der Gegenjah
beftebt darin, dajd je siwet jolde entgegengejette Grigen mit
einander in Verbindung gebradit, jidh gegenjeitig entiveder gamns
oder theiliveife aufbeben. 3. B. Wenn jemand in einer bejtimmien
Rihtung 20 Sdhritte vorwdrts geht und bann von dem erreidyten
Punfte 20 Schritte in entgegengejepter Richtung, aljo nady ridivdrts
madht, o ift er, obwobhl er 40 Schritte iweit gegangen, dody um
nichts von Jeinem anfanglichen Orte entfernt, und e3d ijt in Bejug auf
pa3 errveichte Biel eben jo viel, al8 wenn er jidy gar nidit betwegt

bitte; 20 Sdyritte nach vorivdrtd und 20 Sdyritte nady riidivarts
Beben {idh alfo gegenfeitig gany auf. Cbenjo beben fich 20 fl. Ver-

mbgen und 20 fl. Sdulden gany auf; dagegen heben fich 20 fl.
Bermigen und 8 fl. Sdhulden nur theilveije auf, indem durdy ihre
Bereinigung 0. i. nady der Tilgung der Schulden nody 12 fl. Ver-
mbgen iibrig Dletben.

Bon jiwei entgegengefesten Grdfen wird bdie eine, gleidybiel
weldhe, ald pofitib und die ibr entgegengejebte als negatib. ange-
nommen. Betradhtet man 3. B. Vermdgen ald pofitiv, jo mujd man
Schulden ald negativ annelhmen.

4. Addifion und Subfraction algebraifder Jallen.

Addieren afgebraifder 3ahlen.

§. 15. RNachbem durcdy die Cinfithrung der negativen Zablen
pad urfpriinglide Jablengebiet ertveitert fpurbe, mujs man audy ote
fritheren Begriffe der Redhnungdoperationen angemeijen erivettern,

. Jo daj3 fie audy auf negative 3ahlen anwendbar werden.
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Bu einer Zabl eine abjolute (bojitive) Jabl abdbdieren
beipt, in bder Bablenveibe von bder erjten Zabl aud um o biele
Cinbeiten vorivdrtd {dreiten, al3 die jiveite Jabl angibt.

Fiir negative Zablen wird man, da Ddieje den Gegenjab 3u
den pofitiven Bablen auddriiden, die Crildrung o faflen miifjen:

3u einer 3abl eine negative Sabl addieven beift, in der Cf'
Sablenveibe von der erften Zahl um die Cinbeiten der jiveiten vitd: L=
wdrts jdyreiten. s

Cine pofitive Babl addieren heipt aljp, ihren abjoluten Werty
addieren; eine negative abl addieven heift, ihren abjoluten Wert § =
jubtrabieven. ®

8+ (+2) =842, a4 (Gb=atb,

84 (—2)=8—2, a—+ (—b)=a—bh. N\

§. 16. 1. Nady bteien Crfldarungen erbdlt man {ﬂ;j\ 'ﬁ.

(+68) +(FD=4+6+2=-48 =

(—6) + (—2)=—(6+2)=—8;
allgemein

(-l-a)—!-(—l—b)”—l—(a—i—b),- -~

(—8)+ D=z O by b 6 e

- Bwei g[etd)Beaetd)neteugaf)Ien merben adbiett,
indem man ihre abjoluten Werte adbiert und diejer Sunune vasd

gemeinjchaftliche Vorgeichen gibt. |

~ 2. Chenjo erhilt man _ “—"-%

+6+(—=+06—2 =+4
(— O+ +2)=—6—2) = —4;

allgemein R
(+ 2) + (—b) = + (a —b), vder = —|(b —a),
(—-a) I b)= — (a — b), vdbet =4 (b —a); D. D.

-7-3&1331 ungleich beseichnete 3ahlen werden adbdiert,
inbem man den feineven abjoluten Wert von dem griperen jubs
trabiert und diefer Differeny dasd Vorjeichen des groﬁeren_abfn[ute |

Wertes gibt. f)) o
#0 Enblidy ergibt. ft,cf) A
(+6) 4 6) = 46 =6 = o" _

(+a)+(—a)=+a—a=0; 3 £y b,
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-~3iei entgegengejepte Jahlen geben jur Summe

- Null (beben fich gegenjeitig auf).

Die Summe weier Gewinne wie jweier BVerlujte ift wieber beziiglich ein
Gewinn ober ein Verlujt; die Summe eined Gewinned und eine8 Verlujtes gibt
ben Uberjdhujs des einen iiber denm anbern ald Gewinn ober Berlujt; find Sewinn
und Verluft emander gleid, jo heben fie {id) gegenjeitig ganz auf.

Snbfrahicren algebraifder 3abhlen.
§. 17. Qjt von einer Babl eine abjolute (pojitive) Zahl zu

Jubtrabieven, fo fdhreitet man in der Sablenreibe vom Minuend

um fo viele Cinbeiten riidivdrts, ald der Subtrabend anjeigt.

Von einer 3abl eine negative Jabl jubtrabieven beipt
nun, in der Bablenreibe vom Minuend um die Cinbeiten De3
Subtrabend3d vorwdrts jdireiten.

Gine pofitive Jabl jubtrabieven bheit aljp, ibhren abjoluten
Wert fubtrabhieren; eine negative Sabhl fubtrabteren betﬁt tbren
abjoluten Wert adbdieren. — 2 .

§. 18. Aus diejen Crildrungen folgt
(+a)—(+bh=+a—b
Nach der Crildrung der Addition ijt aber aud
(+a)4 (—b)=-+a—b;
folglich ijt

(+2a) — (Hb)= (—I— a) + (— b).
Chenjo ergibt fidy

(+a) —( b)=(—|—a)+(+b),

(—a) — (+b) = (—a)+ (—h)

(—a) — (—b) = (—a)+ (+ D)

—1‘-,81‘061 algebraifjdie Bablen werden demnad fub
trabiert, indbem man jum unverdnderten Viinuend den Subfrabend
mit entgegengejetem LVorzeidyen addiert.

- Statt Jemandem 3 fl. BVermogen 3u nebmen fann man thm 3 fl. Schulben
(bie Verpflidhtung, fo viel su bezablen) geben; ftatt thm 3 fl. Schulben abjunehuten,
fann man ibm 3 fl. Vermbgen (Damit ev felbft die Scdhuld damit 3able) geben.

§. 19. Gine Summe aus pofitiven und negativen Zablen heipt
eine algebraijdhe Summe; 3 B.
(+ a) + ('— b)/
Ha+ b+ (—o+Hd+ (=D




Nach der Crfldrung der Addition algebraijder Bablen ift
&+ (—b+(—+(Hd=a—b—c+d
Jedbe algebratjde Summe fann Ddaber ald ein
mebrgliedriger Auddrud dargejtellt werden, indem man
die Additiondjeichen und die Klammern wegldjst und dann die Vor-
seichent al3 Operationdzeichen anfieht. ~
Da - die algebraijchen Summen audy gewdhnlich in diejer Form
pargeitellt tverden, o ergeben fich fiir die Addition und Subtraction
algebraijcdher Summen aud den Nedjengejepen 4 uno 5 in §. 10
folgende 3ivei Sdbe: 7, /)
1. 3u einer Zabl wird eine algebraijde Summe / ¢f
adbdiert, indem man ibhre eingelnen Summanden mit unverdnderten 5 L]f-’:
Lorjeichen ju der Zabl hinjufiiat. Y 4
772, Bon einer Jabhl wird eine algebratjdie Summe 75—*"”
] ubtrabtert indenm man ihre eingelnen Summanden mit entgegen= J

gefebten BVoveicgen gu dev Jabl himgufiigt, v 0
E}qugaben LA A o= A
3. (— 13) ( i 6) 4 f2e80) - ( 12) 8.

N 5. (+ 3 105) ﬁ 4342)4;5 (—5 684) —+ (4 1Q)m[ |
T+ 28) — (- 28) r83 (— 317) — (- 509). f
9. (4 35%;) — (4 244,).L10M (— 71%,) — (— 80%). £
i1. Das Fejtland CGuropas liegt jwifdhen 36° und 710 ndrd-
lidher Breite, wifden 12° wejtlicher und 63° Hitlidher Lange (oon 0
Barid aug); wie viele Gradbe dehnt ficdh dasfelbe a) in die Breite, Fhik
b) in bie Linge aud? S
12. Cin Dampf{chiff wird durdy dbie Cintwirfung des C<5trome§
allein jede Minute 65m abivdrts getvieben, durdy bdie Kvaft bdes
ﬂ)ampfeé allein legt e3 jede Minute 312m guriid; wie viel MWeter,
-~ legt e3 in oer Winute a) firomabivirtd, b) fromaujwirts 3urucf°
13, (4 48) 4~ (F-6a). 4. (4 9m) - (— bSm). “
15. (— 13x) — (4+8x).  16. (+ 16n) — (— &n).
17. (+ 2:8a) — (+ 36a). 18. (— 439s) — (— 6°158). (A
19. (+15)4(—8)+ (+5): 20. (—378)— (—249)—(+518) ‘
21. (— 75) + (+ 52) — (— 58). A
22. (+64) — (— 90) + (— 46).
23. (— 4x) + (— 2x) — (— syl (E0x).
24. (+8) — (— %) — (4 7a>




[ Gummen in der Aufgab

2D. Jemand gebt 65 Sdyritte borivdrts, bievauf 37 Sdyritte
tiidivdrts, dann ieder 48 Sdyritte vorivdrts; a) ivie viel Sdritte
bat er im gangen gemadht; b) twie viel Sdyritte ift er von dem Orte
entfernt, bon dem er audgieng?
26. Beredmne x —(x —2)+ x—4) — (x —6) 4+ (x — 8)
filr. x = 3.
27 (4 987) 4+ [— 368 — (— 24H)].
- 28. (— 3768) — [+ 2402 — (- 10:08)].
99, (4 95358) — [— 13561 + {4 58912 — (— 3796)}].
30. (7a — 4b — 2¢) + (— Ha + 5b — «¢).

Addiere : , <2 35 L
B Sy oy Ly TR, S S
— X -} 3y + 2z — 4x + 3y + 4z
2X — vy -+ 3z 8x — 10y — 1z

/,_f’ 33.  0092a - 3174b — 328 ¢ — 62 d
R 0:135a — 1.895b + 4'016¢ +- 657 d
L 5 — 006 a + 096 b — 4'188¢ - 6-915d

34. Welcdhen Zabh

'- gqgen die Summanden und Ddie
| a: e 0‘5’ b 20-4! (B v 0'3 lmb

kS
TS

1{'d=02? I
Subtrabiere : .- :
35.— 3x — 4y -+ 52) 36.( 352a - 17:3b — 23:8c
Ao A A= LY Eizj i—-—- 6-4a -+ 85b 4 11.2c)
3.6 108 7/81) 38. f X — %y — ¥z + %5
— %a + /sb 1‘ 3 x + 4y — %z + s

J, x4y —2)—(x—y+2) H—x+y+2)—(—x—y+2).
0. (a+b)—@—b)+(—a+b) 4 @—0)+(@-+Db—c
—(@a—b+c)+@—b—c)— (- a -+ b —ec)

 41. 2a + 3b + [pa — 2b + {6b — 12a + (62 — 8b)}].
i 42Ja—[b—1a—[(a—b)—a]+ bt — Db].
LT 43, 9x —y — [2x — 12x — 3y — (2x + 3y)11- 3
_44. 9a — bb — [Ta — 4b — {3a 4 10b — (4b — 7a);}.
45. 9 — 13m 2 180 — (10 — 3m - 14n) — [(7 — Bm) —><

(10 -+ 6n)] — [(— 15m +- 9n) — (8 — 11m)].

; --I".
y.
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I Multiplication und Divifion,
1. Arultiplicieren allgemeiner 3allen.

§. 20.1. Dag Product a. b oder ab jiweier Zablen seigt an,

0ajd der Multiplicand a fo oft ald Summand su fepen ift, als bex
Multiplicator b angeigt ; aljo

a.b:a+a+a+a—|—. . . (bmal).
2. Unter dem Producte mehrever Jabhlen verfteht man
pag Product, iweldesd erhalten wird, indem man dad Product der

erjten 3tvei 3ablen mit der dritten, dasd neue Product mit der tnerten
3abl u. §. w. multipliciert. Hiernady ift

A DL e=1(ab). <
a.b.cid=[abyickad, u. ). .

3. Cin Product, odeflen Factoren einander gleidy find, iwird
abgetitryt dadurdy beseichnet, dajd man nur einen Factor anjdhreibt
und ibm rechtd oben Ddie Fabl Betiegt ﬂ:e[cf)e angeigt, ivte vielmal
perjelbe vorfommt; 5. B.:

ltatt 4 . 4 %
p  A4d =Y '-".{

s XXX% e : %

Cin Product gleicher Factoven mwamuiman eine Poteny; bw\f
Babl der gleidhen Factoren Geift der WkEnservonent, audy blop
Crponent, und der Factor, der o oft vorfommt, ald der Crponent
angeigt, die Wurzel. So ijt a* eine Poteny, 4 it der Crponent
und a die Wursel.

Die %egmne Coeffictent und Crponent Ddiirfen mit emanber
nicht verivechielt fwerden; ed ijt

da—a +a-+a + g,
A= G A T
weldge Ausdriide wefentlich perjdhieden find; 3. B. fm: 8 — 2 Ift | f

4da =24+ 2+24+2=23,
g D SO S =,

Sede Babl a wird al8 die erfte Potens bon a angefe[;en a[jn
B
Die 3weite Poteny a? einer Jabl a wird indbejonovere audy vasd .

Quabdrat, die dritte Poteny a® der Cubugs von a genannt.  §
Mocntt, Arithmetif filr Realjchulen. WL 17. Aufl. 3_ i
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MWenn i einemt webrgliedrigen Ausdrude mebreve Potengen
< perjelben Wurzel vorfommen, o pflegt man ivegen der leichteren /
{berficht die einjelnen Glicder nacdy den Potenzerponenten; der
gemeinjchajtlichen Wurzel 31 ordnen, ndem man entiveder  mit
der bichiten Poteny Dbeginnt und dann inumer niedrvigere Potengen
folgen lajst, oder indem man juerft jenes Glied febt, iwelched feine
ober die niedrigjte Poteny der gemeinjchaftlichen Wurzel enthilt und
dann ju tmmer bdbeven Potensen hinaufjteigt. Jm erjten Falle Heipt
bag Polpnom nach fallenden, im jiweiten nady fjteigenden
Botenjen dev gememfd)art[tcf)en Qiim‘aeI geordnet. 60 erbiilt 3. B. der

Auzdruc . S ) mrﬂ.p:? ﬁ
ax* —l— 51- — 6x3 4 x* —
fallend geordunet die Formt 34 =
: x4 —6%% IBXQ + 5x 4 4, “"' i
und fteigend genrbnet 7 fla b
L 3:: -—- 6x3 - x4, / &

';""amt ald ein nach den fallenden

Sufa. S‘ebe
om dargejtellt werden. 3. B.

S,Bntenaen bon 10 get

139, 6547 — 40 + 7 E
/. 4 -ﬂ+4 10 4 7.
£ 9%ecf)cugcfeg inlication.

S
J-r' f“.

e e 891 1, Die N ge per Factoren ift fitr den
— Wert eines 8a[ﬂﬁen STODICT S gleidygiltig. |
L €3 feten 3. . unb 3 pie Deiden Factoven; jerlegt man 5
in fiinf Cinbeiten, die in einer wagredhten Reibe anjchaulich gemacht
" werden, und bringt 3 joldje Neiben unter einander am,

| 1 1 1 1 1

1 1 1 1 1

1 1 1 1 1

o erbilt man offenbar gleihbiel, ob man die Cinbeiten aller twag-
| tehten ober jene aller lothrechten Neiben jufammenydblt. Jablt
man die Cinbeiten Ddev wagred)ten Neiben, o erhdlt man 5 Cin-
beiten 3mal, oder 5. 3; 2dblt man die Ginbeiten bder [othredyten
Jeiben, o Defommt man 3 Cinbeiten Hmal, oder 3.5. €8 ijt 4
Biler 5. 3’23 5, '
Allgemein it

Sond

& ba=b_ 8.




‘e
Der Sap gilt auch fitr jede beliebige |
ndamlidh in dem Probucte mebrerer Factore
folgende Factoren bei ungednderter Stellumng
werden diivfen, fo fann durdy jviederholtes §
Sactoren jeder Factor an jede vorgefchriebend
So ift 5. B. fitr drei Factoren ok A
Jrud wird mit einer

8.0 . =8 .C.0==09 P02k (ied beéfe[ben mit biefcr
€3 i)t demnach aucdy Det mebhreven F&,icte mit den Qeichen der
gleichgiltig, in welder Ordnung diejelben 1
2. Ferner ijt | " 4bm + cm.

a (be) = (bc) a = bea}
o —==Cine Jabl wird aljo mit ein
“pliciert, indem man fie mit dem einen:
Lroduct mit dem andern Factor my[tip[i@b .4 +c.4

Chenjo it 74 wproducted vertaujdhen dary,

rhilt man, inbem man
Factoren vorfommen,
tellt, und bei Lotengen ‘
Surgel die Sumime  der &

1

La—b—c¢

= o
or
o

7 (ab) (cd) = ab
Hievaus folgt: Enthalt ein Ausdryg— bm -4 cm. 4
mait in demjelben die Klanmmern n |

ebenfo nady Belieben fvied bri 13drud wird miteinem .
nad) Belieben tieder anbringend'swriort  inbem man ben

3. Komumen in den Factoren Potl yeziclhen, mit jedem Gliede
jo [af8t die Redynung eine [wbeuienbcj die ,13{%3[“9“ Producte ald
- SR Gt L Ay : :
e o . a2 — ada = ax gyammenitellt, je nachbem Ddie
J — e E & = ’ o,
a’ . a% = agaaa . aa = aaaﬂa“f)wbene Qeichen haben. o & ¢

allgemein
an :amf (@a—b-4c).m

K0

B

aimq "
;"‘"‘f“"l 2 Sl,;‘t—— e (\ s
~1 Botenzen verjelben Wnrzel | 0 Dok o

~ciert, inbem man Dder gemeinjhaftliche © oy + em
an — bn 4+ ¢n

Crponenten der Factoren zum Potengerpo
| 4. %ii_r. ai’gebraifid)e Sablen mujs y 4 bpacieps
cierend entiprecheénd eriveitert fverden. 5 e
31t eine Babl mit einer abjoluten (pojitiven) Zabl ju multiz
plicteren,~ fo. jebt man. ven ungednderten Multiplicand jo oft als
Summand, ald der Multiplicator angeigt. a
Sm Gegenjae dazu beift dbann eine Jabl mit einer nega-
tiven Jabl multiplicieven, ben Multiplicand o oft al8 Sub:
trabeno, b i den Multiplicand mit entgegengejepbtem &
Lorzeiden o oft ald Summand feben, ald der abjolute Wert - +
bes Multiplicators angeigt. | S
“; £ | f Voxe b 2* -

ek g
=1 P 3

Bk AT [ -
= ) i

. “"tﬁ -

- 1‘|;:- = b :'__
- -‘_‘:'

e ey 5

4 I
. et
=D
r' . ".‘ £ > a I‘. ¥ o ]
o & £ ] 7
“&" # = i - ...-.Ir" = : t N ‘1'_": . - ;
Foor " -
=5 1
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- Potengen bon 10 gens

< derjelben Wurzel vorfons

:'fi; rden, und Dbringt 3 jolee

e —_ 5 1
l - m " ';
- kS P
1 " i 1 s,
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Mirungen it

(+4) 4+ (+ 49 +(+4) =+ 12,
lberfiht- die eimelmen$=(—4) +(—4) +(—4) =—12,
gemeinjbajtlichen WurgelE (— 4) + (— 4) + (— 49 = — 12,
der hodhiten Loteny begiE (+4) + (+4) + (+4) =+ 12
folgen Lijst, oder indem §

ober bie niedriajte Loteny § &) - (- b) =+ ab
dann 3u immer biheren Pk d) - (— b)) =— ab,

MWenn i einem

 bas Polpnom nady fall§d) - b) = — ab,

Potenzen der gemeinjchatlicf @) - (— b) = -+ ab.

Ausdrct the 3ablen werden demnady mit ein-
3x% 4 & indbem man dasd Probuct aud ihren abjo-
fallend geordnet die Fo 2| negativ nimmt, je nadydem beide Factoren

~ BxBorzeichen baben.

eab audy o aus: |

dhnete Factoren geben ein poji-
eidhnete Factoren einnegativesd

X4
und fteigend geordnet: .

Jujas. Sebe _j" ofi

rt8 Smal madyt, fommt 12 Sdyritte nad) vorwarts ;

6547 = al macht, legt 12 Sdyritte nad) vitdwarts uriid.

| p inwegnehmen (ibn dbavum vevfitrzenm), 1jt jo buel,

e pizichen.  Jemandem 4 fl. Verlujt 3mal hinweg-
Redpenged 35' ihm einen Gewinn von 12 fl. jumitteln.

P A )

L’ l. I- - -‘
) ol

‘ 3

- ] oy
o -;n::‘\'.r .

= 1A
£t
s

—pw 8. 21. 1. Die N e Factoren ergibt fidy ausd dem bor-

9ert cines Jahlenprony

©3 feien 3. B. 5 uanS n pofitiv, jo ijt audy das Product

fitnf Cinbeiten, die in einey ST :
b nur etnige Factoren negatih,

H oder negativ, je nachdem Ddie negativen
: " in ungerader Anjabl vorfommen.

™ tehenden NRechengejeben lafjen fjicdh fitr Ddie
EJRuItthtc‘arr’n sweier mebrgliedriger Ausddritde fol:
gende Negeln sujammeniaijen :

+a) Ricfichtlich des Beidyensd ijt dad Product pojitiy ooer
negativ su feten, je naddem die Factoven gleiche oder verjchiedene
Jeichen baben.

-+ b) Der Coefficient ded LProducted ijt dag Proouct ausd beu

(Sneffmenten per Factorven; denn
93 . 4db=3 .,a. 4. b=3 .4 .a.b=12ab.



’) a1

¢) Die Hauptgrofe ded Producted erbdlt man, indem man
die Budhitaben, weldhe in den Hauptgrifen der Factoren vorfommen,
(in alpbabetijher Ordnung) neben einander ftellt, und bei Lotengen
derfelben Wurzel ber gemeinjchajtlichen Wurgel die Summe Dbev
Lgpmtenten sum Crppnenten gibt.

X822 Ginmebrgliedriger %Iu;obrucf mird mit einer
3(1[)[ multipliciert, indem man jedes Glied pesfelben mit diefer
Jabl multipliciert und Dbdie einjelnen Producte mit den Jeichen der
Glieder ded Multiplicandsd sujammenitells.

| (a—Db-+¢). m=—am— bm -+ cm.
Beweid filr m = 4:

(@—b-+¢).4=a—b~+c+a—b+c4+a—b+ct+a—b+4c
—a—+a+a+a—b—b—b—b-+ct+ctc+tc
aljo (@a—b-+4+¢).4—=a.4—Db.4+c.4

Da man die Factoven eined Jablenproductes vertaujdyen oarf,

o it aud

m,. (a—D>b—+c¢c)=am — bm -+ cm.

N

-
\ g

7 8.23. GinmebrgliedrigegAusgdrud wird mltetném'-‘_“f’

mef)rghcbrtgen NAudvrud mufttp‘[tcwrt, indenm man den
gangen Multiplicand, 9. i. 1ebe§ (ﬁ[leb beﬁfelben mit jedem Gliede
ded Multiplicators multipliciert und bdie gmg,e[nen Lroducte ald
Summanven oder Subfrabenden jujammenitellt, je nadydem Ddie

bestiglichen Factoren gleihe oder verfdhicdene Jeichen haben. H & &

@—b4c¢.m+n—p= (a—b+c.m
——(a-——b-——c).n
+(a —bd=¢) . —

— - .am~— bm - em
-+ an — bn 4 ¢n
— ap + bp — cp.

Fujdse. a) Jnsbejondere erI)dIt."fnan

(&—l—b) (a—-b) 8 +‘ﬂ§ —;Pa]}b—-bg
)

{

Diejer Jablen. |
~1— Umgelehrt: Die Differeny der Duabrate j3mweier

Jablen ift gleid) ber Summe diejer Jablen multic

i

pliciert mit threr Differens K /

7 Die Summe 3meter Bablen mu[ttfpltcwrt mttl
deren Differens gibt die Differeny bder Quabrate)

by
’ L 4
i - L

.--",f f:

a0
! f‘
|
|
4

&

v
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b) Bei mebhrgliedrigen Ausdriiden, weldhe nad
pen Potengen vevielben Wurjel fortfdiveiten, exhilt man,
wenn diefelben gleichartiq geordnet {ind, durch die Multiplication des
Diultiplicandd mit den eingelnen Gliedern desd Multiplicators Theil-
producte, weldye eben jo georduet find. Man Jdhreibt diefe Theil-
producte, um fie leichter Ju veducieven, jo an, dajs ibre gleichnamigen
Glieder unter einander ju jteben fommen. 3. B.

4a® — 3a — 4 NMultiplicand
da* — Ta -+ D NMultiplicator

vt AN 12a* — 9a% — 12a%
-/ . — 28a3 4 21a% | 28a S
R + 20a% — 15a —-20
Bk, 12a* — 37a% 4 20a% + 13a — 20 Product.
=/ Nufgaben.
- l Ba . 4= LYRD 3a..b. wd | 3 4. on
. 4xy . 2. s DR L BY, 6. a . 8bc.
__ 7. 9ab . be. 8. 0% . %<3 9. 3x . 4y . oz
i > ghiatea. o 11 3t ox 12 m> .o
| e 19, a2, alx. 14. 5xy .. 8yz {5 g A b 43
RO A3 abic? 17: 13-6ax . 9'6bbx.
8. ot 9/“,:-31,1El 19. 2Y,a"% 83 h¥%.
20. a*. a’. 21 2° . 551 62~

/ 29, 3a2. 4&3 : 5&‘*. <223, 6x%°. 6b? . bx.

¢ ; —{24. 8x%7 . 4x¥z . yu5 M25. ab%? . 2a%hd? . 3cd".

il 126.49. -5 [27. -—'rffz".‘"‘-q- 4. . (98 —12 4

/ 29. — 118.63.- 30. 95. — 08. Bl =L B
392 Gin Korper, welder fich in gerader Linie in jeder Secunde
- 12m a)nady vorwdrts, b) nady viidiwdrts bewegt, befindet fich
gegentvdrtig im Punfte A; auf weldper Seite und in welchem Ab-
ftande von A it er fich nady 25 Secunden befinden? Auf weldher
Seite und in weldjem Abjtande von A bGefand ficdh derjelbe vor 25

Secunoen ? |
9. —la, 8 34 —xT 3. - 3D.2%.— 7a’
360, — 2a% , 8ax* 37. — 52by? . — 3:5b%.

B 10 297 A8} 8083, 95 149
B4l 285, 63414, < 84— 49

41, Beredne x—1) (x—4) x—7) (x —10) jilrx = 3.
42. Beredine x? — 6x — 16 fiir x = — 2.

—

‘\} 3 \ {-_’IL k 7 | 1
' K708 Al

]
B
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46. (23—31)) 4. 47. Bx® =0z f 1) :

i‘%‘ (‘ig ¥ g0 ) S ATKYY | Playrn.

50 (ab 208 — a,-'b"c — a?'ch) . a%h%?. | Ay Y

5 1. %e[cf)en Bablentert Hat der Ausdrud in 50. fitr a = “/Q, Fivei
Rasse— %0 und e— 3%/, ?

52. (1 — bx 4 6:{‘3 -+ 3x3 — 2x*%) , — Hx%

23. — 3x . (—2a <4+ 2b — 4e).

H4. 9a%? . (4at — Ha’x 4 2a%?).

55_ (X% — BXy il doxys YD) 3/5323'2-

Addiere: :
260. 7ax — 4by 57. 8x* — 6x% — 4x?%? AN
bax - Oby 12x3y -+ 9x~y“ -+ bxy® R W
9ax — by -+ 16x%y? — 12xy® — Sy* \\R\
Subtrabiere: oK
58. 8am—Tbn -+ 6cp  59. 9x® —36x* - 63x —H4
— 2am -+ 7bn <+ 6Gep Ox% — 18x2 | 37x B
0. (Xey — 2xy* —|— 4y3) . 6x% + (3x3 4 2x%y — xy?) . 3xy.
61. By (6y° — 4y* — Sy + 1) — 6y® (5y* — 4y + 6. -

""‘62- (x +3) (-y—l—?)- | 63. (m —5) (n 4 4).
64. 2x + 3y) (3x —2y). _65. (6a — 2b) (4a - 3b).
66. (4ax + 8by) (2ax — 2by). 67. (Fx®— 3y2) (3x* — 4y?).
68. (a - 3) (a — 3). 69. (x -+ 5) (x — b).

% 70. (3a + 2Db) (3a — 2D). ri (4;.;9 — 3y?) (4x*® + 35'2)
“"‘"?2. 4m® — (2m 4+ 3) Cm — 3. _
L3 (Pa <= Th sk 8e) (3x. e dy)s 43 fi o

\ 74, @3 — Dbal £ 6) (da— 7). ~ XN T e
75. (9x? — 4x + 16) Gz —
PO (Xt e xe ok X3 dh) (0 il
77. (2a*%x® — 4ax — 9) (7ax 4+ 8).
78_ (16&4 _I_ Saﬂbﬂ —IT b4) (43:2 T, bﬂ)-




(' 9. (x* — x4+ x* —x+ 1) (z -+ 1).
\_z(),-._(x4l + x4+ x4+ x4 1) x—1)

81. (a®* + a®b + a%h? 4 ab3 + b4 (a — b).
2. (a® — a'h -+ a%h? — a%?® 4 aht — b%) (a 4+ b).
83. x —y—12) (x+y— 2)
84. (4x 4+ 7y — b) (8x — by — 6).
80.4(3x% — 4x — 5) (2x%* — 3x + 4).
© 86.((1 — 2x 4 3x% (3 — 2x } 4x?).
87.{(®b* 4 3by — y?) (2b* — 4by + 5y2).
88. fox — Yy + 3z) (Yox — 1Y — %42).
89 (6x* + 5x% — 5xy? —y%) (2x% — xy + 3yY).
290. (1"= 3a + 5a® — 7a%) (2 4+ 4a — 6a? — 8a?).
91_ x 4+ 3).(x — 3).x%2 + 9).
. (x — 5).(x — 4).(x — 3. NE
(3x — Da)f(6x — 7a)\ (7x + 4a),
4 (7a®x? - dax 4 1)}(3a%? 4 3ax 4 2)¥(a%? — 2ax -+ 3).

2. @uadrieven und Cubieren.

f Quadrieven mehrgliedbriger Ausddrii e

/ 3-24. €ine Zabl quadbrieren oder jum Quadrat ey
‘' heben beift, fie jweimal ald Factor fepen, alfo mit fich felbft
/ - multiplicieren.

Um das Binom a + b jum Quadrat su erbeben, darf man
e8 nur mit.a 4+ b multiplicieren; man erhalt

a + b)* = (a 4+ b) (a4 b) =a2 -+ ab 4 ab 4 b2 oder
(a,—|—b)9“_.—aﬂ—|-2:a,b--I—hQ

1/ Das Quadrat eines Bimons bejteht alfo aud dem
;08 ),; Quabdrate ded erften Gliedes, aus dem doppelten Pro-
\ducte beider Glieder und dem Quabdrate des 3weiten

\/ @Itebeé
- Die 3ivet Duabratc a® und b? find immer pnﬁtm pas doppelte
Product 2ab ift dagegen pofitiv ober negativ, je nadbem a und b
gleiche oder verjdyiedene BVorseidhen baben. €3 ijt

(@ — b)? = a? — 2ab 4 b2
Um ein Trinom a + b + ¢ jum Quadrate su erbeben, be-

trachte man dasjelbe al3 ein Binom, indem man a 4 b ald Has
erfte, und c als dasd jiveite @i_[ieb anjiebt ; ¢3 ijt aljo

.\‘
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@b+ O ={(a+b)+ et = G2 by oo _

—a?+2b+b*42(@+b).c -+ ct #

' g |

Cbenjo findet man )
(a+b4ct =

= [(a + b+ c)+d]9_(a+b—-c)9+2(a+b+c) d-4+d*
:a9+2a,b+b9+2(a,—|—b).c-——cg—|—_2(a+b+c) d 4+ d?
(@=+b+c+d+e)2=
=a*+2ab+b*+2@+fbct+c2+2@+Db+c) d+ a2
+2@—+b+c+d) e e?
u. §. .

Aud den hier abgeleiteten Ausdriiden ergibt fich fiir das
Juadrieven eined Polynoms folgendes Bildbungsgefes:
1. Das erjte Glied ded gegebenen Ausdbrudes gibt jein eigenes
Duabrat |
Sedes folgende Glied aibt smwei Jejtandtheile: dasd boppe[te
‘-‘.Brnbuct aud der Summe aller bomngebenben Glieder mit bteiem '
Gliede, und das eigene Quabrat. "

3. Die Summe aHer o gebtlbeten Bejtandtheile ift das gefuc{)te L3

nadraf... \ SR | e U‘f
8 B. (2a — 3b + 40)2 = | ok AN
= 4a% % 12ab + 9b2 + 2 (2a — 3b) . 4 + 1602 Lol
== &a'-’ -—l 12ab + 9]02 —I— 16ac — ‘24bc + 1662 A v s
illufgaben st ; g*‘ 3 ~
:1 i+ 1) 0 P9 & — 1e ‘8 (s —oB) L
. (x + 2% 5. (2x — 3% 6. (bax — 4by)2.

E-f? @ =% 8 (1 —2%% 9, 2+ 3y

10. (6m® —5n%)% 11. (14a + 05b)%  12. (Vox — 2¥)2.

13. x + 4)2 — 8x. 14. (2" — 5)* +Was = O

15. s+ 2+ x—a)2 16 (x + ) — (x — 8)° N
“$7. (a + 2b = 30)e 18. (5x — 4y + 32)% >

19. (2x%2 — Bx + 4)2 [ 20. (5a% — 2ab + 3b%2. &

e ¥ ol

21. (s — ;b + %)% | 22 (x® — 3x2 + 5x — N

Quabdbrieren defadijdher Babhlen.

3. 20. Das Quavrat einer defadifden Zahl erhdlt man am
_ cmfac[yften purch unmittelbare E))fulttphcatwn der 3abl mit fich felbjt. | o~

3.8 137%= 137 . 137 = 18769, - A Lo
2730 =273 . 273 =742, 4 _ vy A .
O\ ; | e} 2 \ !/ \.‘ 2

A\ Moo et N B R i g
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Das Quadrat eines Decimalbruches entbdlt dobpelt jo wiel

Decimalen ald der Decimalbruch felbjt, woraus folgt, dag in einent

bolljttndigen Quadrate die Decimalen immer in gerader Anzabl vor-

fommen miijjen.

Die Quadrate der einiffrigen 3ablen find:
aautert 2.3 4 8.6 %58 9
Quadrat: 1, 4, 9, 16, 25, 36, 49, 64, 81.

thm jpéter dad Ausdzichen der Quadrvativursel leichter begritnden
ju tonnen, joll hier fiiv dad Quabdrieven einer defadijdhen Jabl nod
ein siveited Verfabren aufgejtellt jwerden.

Da ficy ndmlich jede defadifdye Zabl ald ein nady den rallenden

Potengen bon 10 georduetes Polynom darftellen ({fst, jo fann man/
0as fiird Quabdrieven mehrgliedrviger algebraijfcher Ausdriice abgeleitete
Berfahren auch auf defadijcdhe Zablen antvenden.

Um 3. B. 736 sum Quadrvate 3 erheben, bat man
736% — (700 30 4+ 6)°
-—'----7002 2.700.30 4+ 30% 4+ 2.730.6 - 6%

{

oder, twenn man die Vejtandtheile unter einander jest und entivicelt,/

oder, da die Nullen rvedhtd weggelajjen iverden fonnen, jobald nur
jever folgende Vejtandtheil um eine Stelle weiter rechts geriict fwird,

726° $a
79—; o ¢ ":I:q*,i | .*"I
T B RO,

53 SR SRR Vo L B
By s I MOy (%

o s 36

”

541696 .

Man  verfdbrt daber, um eine defadifjde Jabhl jum

Quadrat 3u erheben, auf folgende At :
1. Man crhebt die erfte Biffer [infs jum Quadrat.

: 7362 = 7002 . . . 490000 &
1 +2.700. 30 .. . 42000 * #=7
- N 480, v 900 R

L G- .m0 Bl s R
. + 62 A 36 3 N
N 541696,



2. Aud jeder folgenden Riffer bildet nran sivet Bejtandtheile : _”Huff‘é

das Prodbuct aus der ihr vorangehenden Jahl mit diefer Jiffer und |
ihr eigenes Quadrat.

_ 3. Dieje Bejtandtheile werden o unter einander gejett, dais | ; L
jeder folgende um eine Stelle tweiter redsts exjdheint, und danm, jo

twie jte jteben, addiert: die Summe ijt dasd gejuchte Quadrat. )/,. '
Aufgaben OAs £ O“:j{\ {
1. 4172 2GS S AR "’
4% s M. et gLy
2.4 180 8. 208 B, e
12t | e | RIS TR, T
.41 . TR es 5747 711 23508 « .. 5600, 2
| TR 49 s R Y
" RV 173889 -, o8 " 123060647
- Betedne ebenio: &~ g i
Camed -y 4. 63%; 1 JC 5 bRtLe
6. 7292 . %, 7. OBIE | T MOS0
, 9998 oA Lo 408067 R AP SEDR
SRID 12.854*. Lo 13709570, | 14, 1598
#i15. 3579° . 27,5 (16. 86422 . 7. 4051°
195 18. 81362 . 19. 5703¢ . 20. 94722, A\ .
21. 30809° . 2. 234567 . 23. 1,08172 . /\
24. 13:057%. . D5 372182,  #96. 49055 . .
Cubieven mehrgliedriger Ausdride. I‘

3 26. Cine 3abl cubieren ober jum Cubus crheben
beift, die 3abl dreimal cct?% Factor feben. Unt dasd Binom a,+b\, A <

~ Cubus ju erbeben, braudt man nur dad Quadrat (a-+b)* nod \mtt‘(,r ;
~a+b su multiplicieren. €3 ift aljo £ -'7 !
(a4-b)°> = (a+b)* (a4b) = (a®+2ab + b? (a-}b). \,‘;_____ [2

jomit l:
I

(a-+-b)? = a® - 3a% 4 3ab? - b3: b. i. Q’\) |
f_;_{ber Cubus eines Binoms bejteht aus dem Cubus des J | E
\ eriten Gliedes, dem bdreifaden Quadrate bes eviten/ | [
it Gliedes multipliciert mit dem jweiten Gliede, dem \1‘\ L
L/ dreifadjen erften Gliedbe multipliciert mit dem Qugg- || | |
3 ¢
¢
:
|

=LA

| Dratedes jweiten Gliedes und dbem Cubus de s 3meite'ﬁf’}j';ﬁ;




% Nm nad) diefem Sake den Cubus eined Trinomd a + b+ ¢
* au erbalten, betracdhtet man a + b al3 dad eine Glied und c al3
dad andere Glied eined Binoms; man erhdlt dann

sk bl e)® ="[(a -1 b):7+ ¢c]®
== (gt S a4 h)® et ds(arh) o)t ef
:a3+3a9b-I—3a.b’*”—l-b3+3(a+b)f’c+3(a-l—b) e R )

Chen jo folat

(R e sed)? =sf{al Do)+ 4 =
(@a+b—c¢2®*+3@+b+ec)d+3@+b+c)d*+d
a8 +3a%h+3a b2+b®>+ 3 (a+b)2c+3 (a+b)c®+ c?

53 (a e sb o A L3 (R d-b o ey 427 d°,

B

.bterauéerglbtﬁcf)furbaé Cubierencinedmebrgliedrigen
2 ‘?Iuﬁbrucfeé folgended Bildbungdgejesh:

,xf’-*" 1. Dad erjte Glied ded gegebenen Ausdruced gibt jeinen eigenen
o f,,@ubué
2. Sedes folgende Glied liefert dret Vejtandtheile: dasd dreifadye
~ Quabdrat der Summe aller vorangebenden Glieder multipliciert mit
biefem Gliede, bdie dreifadie Summe aller vorvangehenven Glieder
_ multipliciert mit feinem Quadrate und feinen ecigenen Cubus,

3. Die Summe aller {o gebildeten Bejtandtheile ift der verlangte

: Cubus. |
8/ / 33 (y2 -+ 2y — 3)° =

Pyt Oy 1 12y° + 8y3 — 9 (y* + 2y)% + 27 (y2 + 2y)
s 27 = y° + 6y°.4 12y* + 8y* + 9y* — 36y — 36y°
i+ 2772 + b4y — 271 — y® + 6y® + 3y* — 28y® — 9y% |
f -+ B4y — 27,

= —  Aufgaben.

o PG i b 2. (x — 1)3. 3 (m — 2)3.

o4 o(3at 2)2 . 5. (2x — 3)%. 6. (3a + 4b)°.

(. (ax + 206y)°. 8. (8mx — 5ny)° . 9 (x2 — H)*.
10 (5a? + 46%% . 14. (¥a/+ ¥, b)° . 12. (29x — 16y)3
13. (Ba — 26 + c¢)?. (14. (2 £y — 1. |
15. (ax® 4+ by* — e 16, (px® — Ypy? — 1)?
A eiat = 3ab  2bH) P 18, (1—% + 3x2% — 4}(3)3




Do o o AT R S Ve o s i '- : e

20 24

Cubieven defadifdher abhlen <

3. 27. Um eine Ddefadijcdie Zabl sum Cubusd ju erheben, jept
man diejelbe 3mal ald Factor; 3. B.

319 — 319 . 319 . 319 = 32461759,
1282 —= 128,128 , 1'28 = 2:097152.

Da der Cubug eined Decimalbrucdhed 3mal jo viel Decimalen
al8 der gegebene Decimalbruch enthilt, o mufs in einem vollftandigen
Cubug die Anzabhl der Decimalen ftetd ein BVielfadied von 3 fein.

Die dritten Potenzen der eingiﬁrigen Bablen find :

Babls 1,2, 8, -4 =i

‘CGubus: 1, 8, 27, 64, 125, 216, 343 512 729} }

Jur leichteren Begriindung der Lebre vom Audsiehen der Cubif:
wursel joll audy bHier ein zveited LVerfabren, eine Babl jum Cubus
su erbeben, abgeleitet fverven. Dasfelbe berubt auf ®em BVildungs-
gefege fiiv den Cubusd eined mebrgliedrigen algebraijdhen Ausdructes.

Berlegt man 3. B. die Zabl 423 in ibre defadifcien Veftandtbeile
und entiwidelt dann ven Cubus, jo ergibt fich:

4233 — (400 + 20 + 3)°

e 400 ot s 64000000 £ ,: pAX Yoo
4 3.400°.20 .. 9600000 @ U Tm (EAEE
~+ 3 40'0 202 oh v 8 480000 I} ;j
FER 8000 S e
-+ 3.420% .3 o ... 1587600 ‘}" 5
o8 AB00 88 b 1l
+33. . . 27 5 b
| — 75686967, = S
oder mit Weglajjung der Nullen: S
4233 X |
s T o S s S [0 "’ \‘ ._
O el s SRR e DY PR AR S T N S R , i35
ook R 8.

30498 3. AL B
CBe AR B e
L T 27

70686967




| Bur Entwidlung de3 Cubugd einer defadijdyen Jahl
eraibt fich biernady folgendes Verfabhren:
]. Man erhebe die erfte Jiffer linkd sum Cubus.
2. Ausd jeder folgenden iffer bilbe man drei Bejtandtheile:

bas ‘,meuct aus dem dreifacdhen Quabdrate der ihr vorangehenden
- 3abl mit diefer Jiffer, dad Product aus der bretrad)en porangeben:

den 3abl und dem Quabdrate diefer Jiffer, endlidy ibren Cubus.
3. Diefe Beftandbtheile werden jo unter einander gejdhricben,
dajd jeder folgende um eine Stelle weiter rechts erjdyeint, und vann,

~ io wie fie jteben, addiert.

Nufgaben.
Gntmtcﬂe nach dem eben abgeleiteten Q}erya[)ren
F-f: 49° 255017 o TN
4. 7345, 5. 3765, . 6. 8628
2. . 8978, 8. 9173, 9. 08133,
Pty 1 N 1687, 192. 55:4°
13 29433:*; 14. 83163 15. 6035°.
" 16. 59463 %\  17. 50793, 18. 13763,
19. 48278, 7\\ 20. 930:1%. pi 079353,
29. 782567 23. 21-709°, / 24. 920083

3. Dividieren allgemeiner 3ahlen.
S, 28. EDer Quotient a:b jmweier FJablen mujs jo

Beid)affen jein, bajger mit pem Divifor b multipliciert

pen Dividend b gtbt
(a:b).b = a &Xr

9us bem Begriffe der Divijion folgt:

- A7 Dividbiert man—4s Product 3meu1 Fablen
purdy den einemw-Factor, p—erhdlt man dDem andewn

Kactor.
ab 8= b; ab:b =&

2  Yebe Jabhl durd jid) felbit pividiert gibt 1 3um

Quotienten.
ata—1;vennl.a = a

8. Sede 3abhl durdh 1 dividbiert gibt jicy felbift 3um
Quptienten,
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< Jus 1 LELE %
Hedengejege dDer Divifion. 4 Bl 11__

§ 29. 1. Gin Product wird durdy eine Sa\f)I blbl
Dlerf, indem man einen der Factoren dadurd dibidiert. '

(@.b):c=(a:c).boder (a.b):e = a (b=c). R R

Soll der Yusdbrud (a : c) . b der rvidhtige Quotient fem 10 mu

er mit dem Divijor ¢ multipliciert den Dividend a . b geben. Nun ¥
it fictlich
(ac). bicEsas o) e e B &*;-q_;j e

Chenjp it a. (b :c) eine rtd)ttge xorm ded Duvhenten benn' N

: '}

[

Y, o AL ‘W‘ﬁ 1{‘,* | 5

2. Cine 8aI)[ wird durdy ein WVroouct bwtbtérﬁi“*
indem man fie durdh) den einen Factor und den er[)aftenen ,....,uottenten “‘*‘
ourdy ben andern Factor dividiert. -’;' hodr e ;
gD ochissdl  b) =e % }*’% : ;:“

Denn - L ¢ o m—— S -

a2 b)adel ¢ b b= [(a.:b):c].c.b:(a;"ib).b:a.

.3J.3

_ 3. Cinfacdy gejtaltet fich die Divifion allgemeiner Sablen, merm _,,_,
fie Potengen®derfelben Wurzel find. Man hat S T

" 'rf{:',-' {
A% e hap -ty s gl S AL e 8
‘ e | - o0 3 A AT A FREEE
a® ral = aaday tas — a%8 =i (AL RV S

a‘ : a® — aaaaaaa : aaa — aaaa = a,"’, t‘\“ 2

A 1 1 ?_f;ﬁ..ﬂ
allgemein} | IO e 24 ]
am : &11 : Ebm AR - .." II:': 1 ‘ A 1 J; “."’ g -'.._ y ﬂ'-‘j -'x.' L. ;

~Botengen derjelben Wursel werden aljo bibibiert,f;-f.;.;:_.: ¥

indem man pon dem Crponenten des Dividends den Crponenten des. + =+

Divifors fubtrabiert, und die erbaltene Diffevens der gemeinfhafjt: 5

- lichen Wurzel um Potenjerponenten gibt. e S
| Dicjer Sab [at vorerit nur Sinn und Giltigleit, wenn der

Potengerponent m ded Dividends grofer ijt ald der Potengerponentn

e Divijors. Sind beide Crponenten gleidh, fo twiirbe man nady

diefem Sate eine Poteny mit dem Erponenten Null exhalten: ft der

. Grponent des Dividends fleiner als der des Divifor, jo fame bet

| Anwendung bes obigen Saes eine Poteny mit negativem Crponen=. =

- ten zum Vorfdein. €3 mujd daber z,unad)ft uocI) I:ne éBebeutung o R

g fDItf)el %otengen feftgefte[[t met‘oen Davh '_,,r~::1._ | :

i
i
| y 3, ; { . §
=y 7 | ,r z Nisg
' .. ! .|- ’r 1 |
¢ 1 1' Fl [ _.' A -“'r
. { I3 - XA 5 T :
: i ! : . EN
, f Ko u - :
- ; YN
i : Jlf -."_.‘
E 1 ;
1 f #
o
= B s p——— T S P i A T —— T _— e ——
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.
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e AT A ey Ry PRSI W e e Y
- y =t -, _j.*&"'_ L
: [om =gl P -

92 f_. % 41-;1:4,{:_ - @ 'E_:ik‘ﬁﬁ‘n
| | e e S -
Nach dem obigen Sabe ijt
Q¥ ug it o gl
¢3 ift aber aud S ?
a%: a% = aaa : aga.==-13 N G Ji
folglich o2 s
b g

. b. eine Potens mit dem Crponenten O ijt g[e{dy 1.
Nady dem obigen Sabe hat man ferner

A
¢3 ift aber aud _ - ) G
G B g e o — -—1'—. em 1
22294 224 a3’
~ olgld) A £
= | = 3

b b. eine Poteny mit negativem Crponenten ift gleidy
1 pividiert durcd diefelbe Potenz mit pojitivem Ci-
ponenten.

Nach diefer Criveiterung des Begriffes einer LPotens hat nun
dper oben fitr die Divifion jweier Potenzen  derfelben Wurzel auj:
geftellte Sap allgemeine Giltigteit.

4. Bei der Divifion algebraijder Zahlen find vier Flle
ju unterjchetoen.

a) 3ft + ab durdy + b ju dividieren, jo mujd ver Quotient
+ a fein, weil nur eine pofitive Jabl + a mit einer pofitiven + b
multipliciert ein pofitives Product + ab geben fann; aljo

CEaD) R DY =

b) €3 jei + ab durdy — b u dividieren; hier mujd man Den
Quotienten a jo bejeichnen, dajs er mit — b multiplictert -+ ab
gibt; nun fann nur eine negative Jabl mit einer negativen multi-
pliciert ein pofitives Product geben ; der Quotient a mujs aljo negatiy
jein und man bat |

(+ ab) : (— b) = — a.

¢) Um — ab durcy + b zu dibidbieven, mujd man eine Sabl
juchen, weldhe mit + b multpliciert — ab gibt; dieje Babl fann
mur — a fein; jomit

(— ab) : (+b) =— a

d) Durdy diefelbe Schlujsfolge erbhilt man aud
« (—ab): (— b) = T a.
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Lo 3wet algebraiide Bablen werden demnady durd
einander dividiert, indem mant den Vuotienten threr abjoluterr
Werte pojitiv oder negativ nimmt, je nadhdem Dividend und Divijor f
gleiche oder verjdhiedene Vorjeichen haben.

Aud den vovanjtehenden Nedsengejeben ergibt jidy fiiv die
Divijion jweier eingliedriger Ausdnriide:

a) Beyiiglich ded Jeidhensd ift der Vuotient pojittb oder
negativ su feen, je nacdhbem Dividend und Divijor gleidse vder ver-
jcdhieoene Beichen baben.

b) Der Coefficient ded Quotienten ijt der Duottent D3
Coefficienten ded Dividends durdy den ded Dibijors.

c) Die Hauptgrdfpe des Quotienten ift die Hauptgroge beé‘»
Dibivendd nady Weglajfung derjenigen SBucf)ftaben, weldye audy im
Divtjor vorfommen, und jwar in gleicher Anzahl, als fie im Divijor
entbalten find, folglich bei Potenjen derfelben Wirrsel die genein-
ichaftliche Wurzel mit einem Potenzerponenten, weldyer gleidy ijt vem F
Crponenten ded Dividends iweniger dem Grponenten ded Divifors. e
Kommen im Divijor Budftaben vor, welde der Dividend nidgt ent= =
Balt, fo fann man die Divifion durdy diefelben nur anjeigen, mbem GD

man jie in den Quotienten al3 Nenner fept; 3. B.: B
: | | e f«"w;ﬁ = A

abx 1 by == 4 B

§-30. Gin mehrgliedriger Yusddrucd witd durdeine
3abl dividiert, indem man jeded Glied dedjelben durdy diefe
3abl dividiert und den einjelnen Quotienten die Redinungszeichen
oer Glieder ded Dividends gibt. ‘

(a4 —b—cH+d):m=@:m)— (b:m — (c:m
+ (d : m). LAy

Denn [@:m) — (b:m) —(c:m) 4 (d: m)].m
—@a:m.m—Gb:m).m—(¢c:m). m+4 (d: m).m
—a—b —c¢— d.

§. 31. Sino Divbivend und Divijor mebhrgliedrige %[uc‘sbrucfe,
io [dfst fih basd Divifiondverfahren am einfachiten ausd der Art und
Weife ableiten, wic der Dividend durdy die Multivlication ausd vem
Divijor und Quotienten entjteht, wie dabei die Theile ded Divijord
und Quotienten w threm Producte, dem Dividenve ju  einander
geftellt erfcheinen. Jjt der Divijor a + b 4 ¢, der Vuvtient
m -+ n -+ p, jo ethdlt man bdburdy die Multiplication, twenn bte

Thetlproducte unter einander gejdyrieben twervden,
WocniE Acithnietif fitr RNealfdhulen. IIL. 17. Auf. g ""E, 3

= i

% P aia
e m—— Ny’ \.,... "~ (.;;n LB




Divijor a+b —+c¢
Quiottent m 4+ n 4 p
am -+ bm -+ cm
Dividend! +an -+ bn <+ ¢n
+ap + bp + cp.

Der erjfle Theil am ded Dividends i)t dag Product aus dem
erjten Theile a ded Divijord und dem erften Theile m bed Luo-
tienten: man evhilt daber den erjten Thetl dbed Quotienten, tvenn
man  den erjten Theil ded Dividend3 bdurch den evjten Theil ded
Dibijord dividiert. — Bildet man nun die Vejtandtbheile, weldhe m
un Producte bHervorgebradht hat, indem man den ganjen Dibijor
mit m multiplictert, und jubtrabiert diejed Product vom Dividende,
jo ijt der erfte Theil an ded Jejtes dad Product aud dem erjten
Theile a ded Dibijors und dem weiten Theile n ded Quotienten.
Wird daber oviejer erjte Theil ded Nejted durdy den-—erften Theil ded
Divijorsd dividiert, o erhidlt man den iweiten Theil des Quotienten. —
Wenn man dad Theilproduct, weldhed n im Dividende hervorbradyte,
admlich dbad Product ausd dem gangen Dibijor und aud n, von dem
;. fritberen Nejte jubtrvabiert, jo ijt Der erjte Theil des Jiejtes ap,
- weldes das Product aud dem erjten Theile a ded Divijord und dem
pritten Theile p ded Quotienten vovjtellt. Man findet daber bden
dritten Theil ded Quotienten, wenn man den erften Theil ded lepten

~ Neftes durch den erjten Theil ved Divijord dividiert; u. §. w.

Hievaus ergibt fidhy folgendes LVerfabhren fitr dajg Divte
Dieven jweier mehrgliedriger Ausddriide:

Man dividiere, nachdem die Glieder ded Dibidends und ded
Divtiors gleichartig geordnet wurden, das erjte Glied ded Dividends
purch das erfte Glied ded Diviford; dadurdy erhdlt man dad erjte
Glied ded Quotienten; mit diefem Theilquotienten multipliciere man
dent ganmgen Divifor und jubtrabiere daz Product vom ganzen
Dividend. Wit dem Rejte verfabre man dann eben jo, ivie mit dem
uripritnglichen Divivend,  um dad jsweite Glied des Dunttenten 3

erhalten, u. §. f. 3. B. i 9
: (3a% — 4ab — 4b?) : (3a 4+ 2b) = a — 2b
3a? -+ 2ab
i Bah — 4b®
— Bab — 4b?
+  +
0



Jufab. Jndbejondere erbc‘:ﬁt man
(a*—b*:(a4+h)=a—b, und
(a®*—Db*):(a—Db)=a -+ b;:

0. . bie Differeny 3weier Quadrate durdy die Sumnie

der Wurzeln dividiert gibt die Differen; der Wur

seln; die Differens sweier Quabdrate durd) die Diffe- |
teny Dder Wurzeln dividiert gibt die Summe der |

I urzeln. ~
oA y e A g 7 M G4 05( ,

Aufgaben. U% nf
‘/1 38 -9, v B D B, 0x =2 ¥

4. 5ab : ba. 5. 24mx : 4x. 6. 36xy<9x.. i s
A 3&bc ac. 8. 4ax : 2by. 9.Labx : Bay cta—F L

10. 2% 11. 8a%: 8% 12: 4a2: 78/

13. 93432 3X3.Y 14. 7a’m® : 4a°m. |
w15 ‘H4ab%3 : bx®. 16. a%h3x%: Qab2%x®. <L/

47, 788 18. —72: 49,
18 a8:— 12 0. — 144 : — 6. _
Z5791. — 13242 : - 18. 22. + 10416 — 48,
/ ¢ 23. + % i — ¥,. ‘24 — 2Y, i —2Y.. ésﬂ

i 25." Das Thermometer eigte an einem Tage morgené = A 8“ R.

mittagd - 2° R., abends — 5° R., wie arof war die mittlere %ag
temperatur? :’ :

26. [+ 74608 — (— 14816)] : [— 278 — (— 422)].
£l 27 Pende 521 L DK L OINE fuu—‘f&
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26. (20ac -+ 12bc) : 4¢c.  3%. (15a.
8. (21m* + 15m3 — 18m?)
” 39. (12x3 e 24x9y b 30xyg) 6x




F : 3 Bejtimme: ? 4 i
{8 (2a® —ab — 2a):a. Vb) (2a®—a) (b—2a):a. 7
L 2a% — (ab — 2a) :a. ) 2a? — [(ab — 2a) : al. 1’

'é) 20> —a(b—2a):a. ¥) 2% —af(b—2a):a]."

e 44 Derechre die Jablentwerte der Ausdriide in 43. fir a .._._.fi
e and b=7.

\ 45. (158% 4 10ab — 10b%) : (Ba — 2h) )
146. (35x%'— 27xy — 18y?) : (5x — 6y). _.,----“‘f ,

47, (4a® — 98ay 4 495 : @a — Ty).

/48 (datxt — Babxy 4 1507 (o — by, °
49. (4:2?&‘ :)ga,ﬁxﬂ__{mcl) (73,2_'-(“5;9')- S ._.
50, (36x%° 4 31y —10) * Gy FB). |
51. (104x* + 88ax? — 19) : (13x2 — 2a).
D2, (64y° — 25) - (By.4=5).. 3%

'\-u‘” . "'\___ ! \. " : ‘ \";_-!'J;

93. (9x* —49) : Bx + 7). R RHG Frarsinryys
@ (4x3 — 16x2% 4+ 7x + 20) : (2x — 5)

55 (15x2 4+ 4x%y — 29xy? + 10y%) : (3x + 5})

/ . 56 %ere&)ne ven Sablentwert deg Ausdruckes in HO. fm: x =36

57. (2 — 1) : (2 1)
58. (a7 —1): (a— 1)

H9)l (48x* — 12y® —388x + by =+ 72): (8x — 43' —9) ==
_6(0). I5+8x diy 8 F"x“ﬂ—__[—_}:iﬂ — 1558 : (3 -+ Frees 5x°") g
6] Bat — 11a® T 29a® — 27a + 30) : (322 — 22+ b). g
62. (12 4y — 18y — 73y® + 36y%) : (4 — Hx — 6x2). ,5)}
N\ 63. (8m® 4 27) : (4m* — 6m® 4 9).
i F 64 (12at — 3733 4 2922 -+ 13a — 20): (3a% — 7a + B

\ : | ' 18 6§ — 47x* — 10x® 4 HdHx? 4 42x — 49 = %
3 q X ¥ x% -+ 42x ) "
|

(6X2+4:X. *—-ﬂl |

*-, s 66 1')9,- -J- ?hd,b — 10h? — 363,0—{- 29he — 21c%) |

TR ~ar £V L i 2a 4 Bb — 7c)

67 e b R g kNGRS
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e Sxay dlsy e e e
R —— (5)(g -|— GXy — 85'9] ;
69. (xﬁ — y° (x3 x? y —|— Ixy? o YO Poie
70. (a8 — lba3b3—|—64bﬁ) : T w’_‘_’é

: (af —|— 4a%b + 12a*b® 4 16ab® 4 16b%).
71. (17-28x* — ©° 14){ y2 — 5'59y?) : (b4x2 — 4:3y%). . |
2. (y — 142 - 45a%) : (Y + 28 + 3a%) =2 E
73./%oext ++ x%® + 6yY : (%ex® — Ypxy + 3y)= N S
74. (a® — Y,ab — %/,b% — 9'3/430 A Sl/sbc — Yo%)

& Rlhesi - Ba— B o 1/40)
IV. ZAussiehen der Quadrat- und hfr_'@uhikmuml. h‘“
1. Aunsjiehen der @uadrafwursel. | l};

§. 32. Ausd einer Zabl die Quadratiwvurjel aué*aief)"en:
beigt, eine Jabl judhen, welde mit fich felbjt wmultipliciert Dbdie
gegebene 3abl jum PLroducte gibt. Die Quadrativurzel aus einer .
3abl witd durcy das wvorgejepte Wurzel= zeichen V angegetgt

2. B. Aus 64 die Quabdratwuryel ausziehen beift, eine Jabl

juchen, welche mit fich felbjt multipliciert 64 gibt; bdiefe Sabl it 8, =
denn 8 X 8 = 64, Man jdyreibt Y64 — 8 und liest: Quadrat= = =

wurzel ausd 64 ift gleidh 8. _ R
tf,Die eimiffrigen Quabdratiurzeln find: ajle'tc.\a ¥ L{j,b 3
o Vil i iy V16 = 4, V49 = 7, . “J//;: |
"/ V4 = 2, V25815, V64 = 8, T
| Vg 15 ‘)/ VSG — 6, VB] — 0 ;:

§. 33. Das Verfabren beim Audjziehen der Quadrat:
wutrjzel it die Hmfel)rung der oben in 8. 25 davgeftellten Crhebung
sum Quadrate, So wie beim Quabdrieven die aud ven QBmaeIatﬁern ;?;;"fg
aebildeten Beftandtheile des Quadrates in diefem jufammengefest
iurden, eben fo miiffen diefelben beim Aujiehen ver Duabratmurge[f
pieder auSeinander genofmen tverden.

€3 et 3. B. 467 sum Quadrate zu erheben, und dann 1émé /} ‘
dem gefunbenen Quabdrate die Quabdratiwurzel ju iehen. ;i; Z/

Wir ftellen, um die Vergleihung zu crleidptern, Ddas @uabmre%
Ausziehen der- Quadratwourzel neben einanbder. . \tmbawcv 7’7 7

Q&)Q 3(7 "’ﬁ




‘-'fubtrabiert, jo bleibt 5 ald NReit.

38
\467° | | V" 21'80/89 — 467
L T e S e 16 | |
CNON TR R A g
go4.6 .. 48] 48 | &
e Bale e 36
| B4/89 : 92. . . 2,46
2.46 .7 Ly R 64/4
7% F T T S D R A ()
21/80/89 T 1®

Da die erjte Wurzelziffer imt Quadrate eine ober jwei Stellen
gibt, twegen jeder folgenden Wuryelziffer aber im Quadrate inpmer
pivet Stellen juwachien, fo entbdlt dbas Quadrat einer Jabl entiveder

- doppelt o viel Biffern, als deren die Wursel bat, oder um eine

weniger. Wenn man daber das Quadrat von der Rechten gegen
bie Linte in Abtheilungen su jwei JBiffern theilt, wobei bdie erite

Abtheilung Llinfs auchy nur eine Jiffer entbalten fann, fo bat man

jo biele Abtheilungen, al3 die Quabdratiwurel Jiffern Hat. Sm vor-
liegenden Falle hat dad Quadrat 218089, woraus die Quadrat:
urel gesogen werden joll, drei jolde Abtheilungen.

Das Quadrat ver erften Wurzelziffer ift in der erften Abthei-
lung enthalten; man findet daber die erfte Jiffer ber Ouadrativursel,
wenn man die Jabl judht, deren Quadrat der Jabl in der erften
Abtheilung am ndchften fommt, obhne grdfer als fie su fein: diefe
Jabl 1t 4. Wird ihr Quadrat 4* — 16 won der erften Abtheilung

: ]

Sebt man ju dem Jefte 5 die jveite Abtheilung [0 [ﬁﬁg,it, 0

: e miijjen in der jo entftehenden Zahl 580 die Bejtandtheile vorfommen,

weldge die jiveite Wurelsiffer im Quadratemhervorbringt, nimlic

Das Product aud ihr und der doppelten erften Biﬁer'unb ihr Quadrat,

und sivar erjtrect fich jenes Product nur bid auf die erfte Biffer in

- Der weiten Abtbeilung, ift alfo in 58 entbalten. Dividiert man
Rafer die Jabl 580 mit Audfdhlujs der lepten iffer, ndmlich H8,
durdh das doppelte der erften Wurselziffer, ndmlich durdh 8, o erhilt

man die jiveite Wurselziffer 6. Wenn man dann die Bejtandibeile

bes8 Quabdrates, tweldhe aus diefer sideiten Wurzelsiffer entfteben,

ndmlidy 2.4 .6 = 48 und 62 = 36 an den gebivigen Stellen

bon 580 jubtrabiert, o bleibt 64 als NReft.



Sept man 3u diejem NRejte die dritte Abtheilung 89 hingu, jo
entbdlt die dadurch entjtebende Zabl 6489 die Beftanbdtheile, iweldye
die dritte Riffer im Quabdrate hervorbringt, und jwar fommt das &
Product ausd diefer Wurjelziffer und der doppelten thr vorangehenden . %
bereitd gefundenen Sabl in der Jahl 6489 mit usdjchlujs der lepten
Biffer, aljp in 648 vor. Dividtert man daber 648 durdy das doppelte
der bereitd gefundenent Wurzel, 0. i. durdy 92, fo erhdlt man die
pritte Wurgelziffer 7; u. . .

(0O AT

unygabtn

Bejtimme  folgende Quabrattvurg,e[n, inbem du dabei die in
pem obigen Beijpiele durchgefithrien Schliijje antvenveft:

/

& 1. \/Z’ﬂﬁl =69 2. V9604 — 98 il
62.. 36 81 - iz A ."'?;}h
(9 V49836, 10 \/654'481 1. \Bo08%6: . e
12 \/26]52 O = 0lb Qluﬂatt die beiden Bejtandtheile, metd;e

jede newre Waurrzelziffer im Databrate hevvor=
bringt, eimgelin ju bifden und ibre Summe
101 st jubtrabieven, faun man die 1teugafun-~a e
bene Wuvzelziffer jogletd) 3u vem boppeitm i

1025 ber frithberen Wurzelziffern D. . 3n bent 3
besiiglichen Divijor dazufetsen, unbd fobam

{"/7., bas Prodict ausd der dadurd geBt[betett\ .
0'/’”'_») / ’f Babl und der neuen Wurzelziffer 1115 ey
, v hieven. :_
Rechne ebenjo: A %
13. V15376. 14. y654481. 15. \/’4'64496 SR
16. 2996766.  17. V5043844 (18 \/11943936. *:: :
19. V3252 42é09 — 5703 Dag Product aug dem Iebeﬁmahgeﬁ
AR 759l . 107 Divifor, nachbem man ihm Ddie meue
B | ; Wurzelziffer angehingt hat, und aud

| 3*4269 11403 giefer nenen Biffer fann audh fogleich ,%'
b wabrend ded Dultiplicierend von bcm o
_1 X Dividende fubtvabiert roerbem, g
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Bejtimme ebenio-

26. V91063849, 21. V104101209.}

22. V11669056, C 23. V100020001,

94 V1655025124, 25. V6449053636.

- 26. V4222140484. 27. V5478220225,
28 V15622756 = 12:34 Bei Decimalbriihen gejdyieht die Gin-
59 . 99 thetlung ber Gamjen vom Decimalpuntte
Q gegen die Yinfe, und bdie Cintheilung bder
320 : 243 Dectmalen vom Decimalpunfte gegen bdie

9856 : 2464 Redhte; 8 wird dann i der Wuriel ber
0 Decimalpunft gefest, bevor man bdie

ﬂbtbeilung pon Decimalen in Redmung ieht.

_D | ':,:"-:;‘*'-?:“5_: 7 ‘:"
9. VO 2407 =4 4y G B0) V5929 o f
34 Vord7o6. /5 7 39, ya90196. | 2
33. \0-556516. 34. V63250200, “TH
35. V2T-978521. 36. V0-0001522756, - ¢
37. Bejtimme \/7-38. 7l
Da man fiix 738 audy 7-380000 . . fepen fann, o ift
Vs T e e (e Bletbt beim Wurgelausziehen am
2338 . 47 ~ Gnbde et JReft, fo ift die vorgelegte Sab!
: Ay fein volljftindiges Quabdrat; bdie Wurzel
90,0 : 541 tit tn diefem Falle nicht gemau, fie fafm

3D 90;0 : 04206 jebod) naberungsiveife mit jeder beliebigen

3344 Genauigfeit beftimmt werden, indbem man

fih namlich ber vorgelegten Babl beliebig viele Dectmalabibeifungen von Nullen
- beigefiigt denft, und bem jedeSmaligen NHefte eime Abtheilung won 3mwei Nullen
anbaugt, iibrigen§ aber wie vorhin verfabhrt. Cine foldhe Wurzel heift irrational.

L Wenn die gegebene Babl ein Decimalbrud) ift und bdie letste Abtheilung
\,, ved)t® nur eine Siffer entbalten jollte, fo wivd derfelben fogleich eine Null angebingt.

Bejtimme auf 3 Decimalen:

38. V35. 39. V10. 40. V28-314.

41. V09, 42. V9-0571. 43. V0-0087.

44. y7-801. - 45. V378853, 46. V0:0413.

Bejtimme nuf 4 Decimalen :

(47. V2. 48. /229, 49. VO-2734.
i / 50. v80. H1. V6335. 5. V13:7945./
S | 53. V005 - 54. V2-1781. 55. VO-00418.

J& -



e e e — - e B i g S S ———

A1

V25
25 —_ PRS-

40 T Vore T M

27 Viger 98. Vi?553%: 29. Vaieeriar

60 Vo = (12 == 034684 (-, j I,
61. Vis. 62. VAL '@3 Vi23Lis W, o
| Fes V‘ffv‘*«":)-f

Sind s, d und f bejiiglich die WMaizahlen dex Seite, der Diagonale und des
Kladeninbaltes eines Quadrated, fo bhat man
|

e — -

¢ B =N di== g \E S e -d—-j—a—-—"

64. Wie grop ift die Seite eines Quadrated, deffen Flidjen-
inbalt a) 9216 [Jem, b) 11025 [m, (,) 87 [Jm 4 m 89 [Jem,

betrdgt ?

65. Die Seite eined Quabdrates ift a) 57 em, b) 3 m . B d ¢,
¢ 37%, dm; wie grog ijt die Diagonale? | .

66. Die Diagonale eined Quadrated it a) 38 em, b) 0578 m,
c)- 128/, em; twie grof ijt die Seite?

67. Cin Wejstijdblatt ijt etn Quadrat von 7 dm 8 em Seiten-
lange; vie lang ijt die Diagonale?

68. Wie grof ift die Seite eined Quadrated, weldes jo grog
ijt al8 sivel andere Quadrate jufammengenommen, deren Seiten 1m
2dm 4em und 1m ddm 2 cem find?

69. Die Oberfliche eines Wiirfels betragt 19 [Om 44 [dm;
wie lang ijt eine Kante desjelben? S, S

Bezeidhynet man die Mafzahl der Hypotemufe cmﬂ@lc&) s g ot 5
purd) a, und bie Mafzahlen der beiben Katheten durch b unbd ¢, jo ift

a — Vb2l e? b=V at—¢? c:}fgi——b*.

70. Die Katheten eines vedhtwinfligen Dretectes find
a) 462 m, . by 1m bdm 4 cem,
6:38 m; 1m 8dm b5 cm;
ivie grof it die Hiypotenuie?



inbalt 38Y, (] dm betrigt?

‘ — "
4,3 B ST Nl YA A
/
71, 3n emem vechtivintligen Dretede ijt
die Hipotenuje a) 397 em, b) 565 m,
eine Kathete a) 228 cm, b) 396 m;

vie gro ijt die jiveite Katbete?

72. Wie lang mujsd eine Leiter fein, um bHis jur Spibe ciner
8 m bhoben Wiauer ju veidhen, wenn fie unten 2m 8 dm bon der
Mauer abjteht ?

73. Cine 9m 3 dm lange Leiter wird gegen eine verticale
Wand o aufgejtellt, dajs der Fup bder Leiter 2 m 7d m bvon der
Wand abfteht ; ivie weit ijt dad obere Ende der Leiter vom Fupboden
entfernt ? |

(74. Wie grof ift die Hobe eines gleichieitigen Dreiectes, defjen
Seite 234 m betrdgt?

75. Wie grof ijt die Hobe eined gleichjdyentligen Dreieces, in
weldhemt die Grundlinie 136 em und ein Scdyentel 85 em Dbetrdgt?

76. 3n einem gleichjchentligen Dretecte ijt die Grundlinie 1°6 m
und die Hobe 1°92 m; wie grop ift die Linge eined Schenteld?

77. Sn einem gleihjchentligen Dreiece ift ein Schentel 3 m
4 dn 8 em und die Hobe 2 m 2 dm 9 em; twie grof ijt Ddie
Grundlinie?

78. Auf ein 8m 8D cm Dbreited Haus foll ein 3 m 75 cm hobes
Dach gefest merden; vie lang mitfjen die Dachfparren jein, fwenn
fie 64 em Vorjprung erbalten?

Bezeidhitet v die Mafzahl des Halbmefjers eimes Kreifes, £ die Wafzahl des

Flacheninbalts und = die Lubolfidhe Bahl, . i. einen der Niberungserte 377,
3:14 ober genauer 3:1416, jo it
T e

79. Der Flacheninhalt eines Kreijed betrigt
a) 20619 [Jdm,  b) 14 [(Im 65 [Jdm 74 [Jem:
ivie qrof ijt der Halbmefjer?
80. Wie qrof ift der Durchmefjer eined Kreifes, defjen Flichen-

81. Gin freisrunder Tifdh foll 1 [Im Fléiche haben; wie grop
mufd der Halbmejjer genommen fwerven?




82. Die Seite eined Quadrated ijt 3:85 dm; ivie grof ijt der
Durdymefjer eines flacdhengleichen Kreijes ?

3it r die MaRzabl deg Halbmefjers nmud o die WMaizabl der Oberfladhe einer
Kugel, fo ift, wenn = die Lubdolfjhe Babl bezeidnet,

83. Die Oberflache einer Kugel betrdgt
a) 10 []dm, b) 13 [Om 72 [Jdm 2794 jcm;
ivie grof ijt der Halbmejjer?
84. Cine Kugel hat gleiche Oberfliche mit einem Wiirfel, deffen

Kante 2 dm 4'5 cm betrigt; wie grof ift der Durchmefier der Kugel ?

2. Ausgichen der Cubifiwurjel.

3. 54. Aus einer Jabhl die Cubifwurzel ausjieben beift,
etne 3abl finden, welche dreimal als Factor gefest die geqebene

abl gibt. MW die Cubifivursel aus einer Jabhl anjuzeigen, febit man

bor Diefe pas Wurelseichen und in dejfen Offnung die 3Jiffer 3.

3. B. Aus 216 die Cubifivursel ausjiehen Leifst, ecine Jabl
jucdgen, weldhe dreimal ald Factor gefebt 216 3um ‘Lw‘oucte qgibt ;

diefe 3abl ift 6, denn 6 X 6 X 6 = 216. Man jchreibt \/216 =6
und liest: Cubifivursel aus 216 ijt gleidy 6.

Die einsifirigen Cubifivurieln. find:

3 3 3
VA== \i6d =4 V343 —= 7,
3 3 | 3

\ Gt e St nonl ViZo = 5, Yol2 == %
3 3 3,

2l =0 V216 = 6, N2 =9

3. 30. Dasd Verfabren, nady iveldem ausd einer Jabl bdie
Cubifwursel ausgesogen iwird, (st fih ausd dem in § 27
entivicelten Gejepe ableiten, nady fweldhem bdie Beftandtheile bder
Cubifiuriel in dem Cubus jujammengeftellt erjcheinen.

Crhebt man 3 B. 537 sum Cubus, und ift dann aqusd dem

gefundenen Cubusd die Cubifiwuriel su_ziehen, jo bat man
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Da die erfte Wurzelziffer im Cubus eine, 3ivei oder drei Stellen
qibt, wegen jeder folgenden Wurselziffer aber im Cubus inumer dret
Stellen suwadjen, fo enthilt der Cubug einer Jahl entiweder dreimal
jo viel 3iffern, al3 deven die Cubifwursel hat, oder um jiwet oder
eine weniger. Theilt man daber den Cubud von der Redyten gegen
die Linfe in Abtbheilungen ju drei Biffern, rwobet die erjte Abtheilung
linf8 audy nur 3iwei oder eine Jiffer enthalten fann, ip bat man jo
piele Abthetlungen, ald die Wursel Jiffern enthilt. Jm vorliegenden
Falle bat der Cubus 154854153, woraud die Cubifiursel gezogen

werden joll, drei jolde Abtheilungen.

Der Cubusd der exften Wurzelziffer ift in der erjten Abtheilung
entbalten: bdie erjte” Biffer der Cubifipurzel wird daber gejunben,
wenn man die grdpte Zabl nimmt, deven Cubud in der erjten
Abtheilung enthalten ift; in 154 ift der Cubud won 5, némlich 120,
entbalten : die erfte Wurzelsiffer ift aljo 5. Wirh 5% = 125 von der
erften Abtbeilung jubtrabiert, jo bleibt 29 als NMejt.

Sebt man 3u diejem NRefte die ziweite Abtheilung bingu, jo
enthdlt die jo entftehende Jabhl 29854 bdie Veftandtheile, fvelche aus

" der jweiten Wurselsiffer hervorgeben, nimlid)y dad Product aus dem

preifacdhen Quabdrate der erften Wurgelziffer mit der jiveiten, Ddas
Product aud bder dreifachen erften Biffer mit dem Quadrate der
aweiten, und den Cubus der yweiten Wurzelziffer, und war erjtvedt
fidh bas erfte Product nur Hid auf bdie erfte Jiffer der jiveiten
Abtheilung. Wird daber die 3abl 29854 mit Ausjcdhlujs der lepten
sivei Biffern, ndmlichy 298, durd) das dreifadie Quadrat der-erjien

- Burzelziffer, ndmlich durdy 75, dividiert, fo erhdlt man die jivete
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A 1r eIgtﬁet 3. Cntiwidelt man dann die drei Veftandibeile, melébe '

btefe newe 3iffer im Cubus ferborbringt, ndmlich 3 . 5% . 3 =225
. 32 = 135 und 33 =27, riidt jeden derfelben um eine Stelle

méitet nacdh vechtd unbd fubtrabiert dann biefe Jablen von 20854,

o erbdlt man 5977 ald Reft.

Sept man ju diefem NRefte die dritte Abtheilung dagu, fo enthdlt = =

bie fo gebildete 3abl HIT71H3 bdie Beftandtheile, welde die dritte 1

Jiffer im Cubusd hervorbringt, und jwar fommt” dad Product aus =
piefer Wurzelsiffer und dem dreifachen QDuadrate der ibhr voran:

gebenden Zabl in der Zabl 577153 mit Audjcdhlujs ver lepten 3ivet /'f"g

:

I

Btffern, aljo in 59771, vor. Dividiert man daber: HIT71L durd
3 . 53% — 8427, jo erbdlt man bdie ovitte Wurzelyiffer 7; u. §. iv.

& . | s 2 Lfr |
Aufgaben. | {5 197, &Cg._:?

3 3 4 s
1. V592704 =84  #9..)/5832N e
83, . 512 Y SRSty

807,04 : 192 3. VO1836. - L

BT TES e, 8.7 - 3_, ' b A i b
0 AN V919673 L AR | @ ;{j‘f"
7. V7301334. 8. v139798;m GREBE R R IE Ry,
3 4 34 ) ,
9. V223648543 - 10 v152273304 L

3 w0
11. V2810118755 65 5 giz v731432701.z

13. V12230590464, 14. VOOOROSET, b
15. V12:2 30}990|4.64 — 2:304 e SDeumaIgabIm gejdhreht T

AR Cintheilung der Ganzent vom Deci=
e ) malpunfte gegen die Linfe, diec Cin-
a kY 42 S0 L / 12 thetlung ber Decimalen gegem die g
N 3 6 | o A : Nedhte; i Der Cubifwurzel wird
D 4 |

| }r"f_ - . ver Decimalpuntt gejelst, bevor man 321
{: 27 | die exfte Abtheilung vou ‘Decm@eu e
£ an 635904,;64 . 158700 it ARedpmung brimgt. \\ el
1104 0 I 4\

¢
. ‘
B2
1,20 R TR *j %
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el 3 3
.V 571787, . V0103823,
16 \3/ 17. v 23
18. V 11089567, 19. V15252092,
20. \3/796 597983, 91. V644972544,
2. \/12 895213625, 93. V1593413632,

24. vo 0742468‘{3427 925. \914:367667816.

26. V9 295 — 21 025 Bleibt beim Auszichen dex

8 Cubifmurvgel am Cnbde ein Reft,
e : jo 1ft die Wurzel nidht gemau;
1295 : 12 fie ldfst fid) aber mit jeber Be-
12 liebigen Genauiafeit in Decimalen
6 beftimmen, inbem man dem ju-
1 legst erbaltenen unbd jebem folgen-
340000 00 : 132300 bem Refte eine Abtheilung von
264600‘ brei Nullen anbiingt unbd iibrigens
959 0 | wi€ vorhin verfabrt.
_8_
75147 920,00 : 13255212
66276 060
157650
S 120
8856 093 75
\%efttmme auf 3 SDeama[ﬁeHen
3
2c- Vo 29. V0-8037.
3
30. \/100. 32 V33
3 3 3
33. V7958, 34. V12345, 39. V00125.
3 3 3
50. V71856. 37. V25:47382. 38. V8103218.
=S 3 |
27 3
V64 ‘
3 64 3 799 3 23067
40-V/ 313 . \/ 3197 e V1 s
Fal o voars = 0651
43 \/ 0 V J = ) |
3 3 17 17
1d. \/ "‘87“' 45: \iqe 46 \/ 5 5
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Bezeidhnen s und v begiiglich die Sﬁaﬁga'f)feﬁ Der Seite und bes Cubif-

inbalted etnes LWiirfels, o 1ft
3

o R 2
47. Der Cubifinhalt eines Wiirfeld betrdgt
a) 195°112 [ ]dm, b) 12 [Im 167 [ ] dm;

vie grof ijt die Seite De3 Liirfels ?

48. Wenn man 21952 gleiche murfe[fiirmige Steine {p in einen
Daufen bringen twiirde, dajd in der Linge, Breite und Hobe gleics
viele Stiicde find; wie viel Steine fommen n jede Reibe?

(49. Wie lang ift die Seite eined Wiirfels, mweldyer jo bdiel
Jtaum etnnimnt, ald givet Wiirfel jujammengenommen, deven Seiten
Sdm 4em und 2dm 7 em find?

(). €3 joll ein iviirfelfdrmiger Kefjel gefertiat werben, welder
18 HI balt; wie lang foirtd eine Seite ded Keffels werden? (1 I =
1 [X dm.) ‘E
51. Gin eiferner Wiirfel wiegt 18 Kg; wie grof ift eine Seite,
wenn dad [X] dm Cijen 78 I{g miegt?

Jft r die WMaRzabl deg Halbmefiers, v der Cubifinbalt etnex RugeI und z
die Ludolf’jdhe Babl, fo bHat man

3 = /) ,’ 1
| bia gy \?/ 4:; £ V _ /% 3
52. Der Cubifinhalt citier Rugel ijt
a) 10 X dm, b)ﬂ 13:144256 [X] dm;

wie grop i)t der Halbmeffer?

3. Wie grod it der Halbnefjer elazf"r Rugel welche mit einent
- Wiirfel von 1 m 5 dm CSeitenliinge gleichen Jnbalt bat ?

4. Wie grop ift dber Durchmeffer einer 15 Kg jdyiweren
Kanonertugel, wenn 1 X dm Gijen ju 7%; Ky angenommen D ?
j i

e —

V. Biufessinfenredynung,

§. 36. Wenn der 3ind am Cnde einesd jeden ganjen oder halben
Sabres jum Capital gejchlagen, und die jo vermehrte Summe Hon

neuem verzinjet fourd, o nennt man die davaud herborgehenven
Sntereffen Jinjedszinien, wdibrend die gewdbnlichen Jinfen ein=

fadie genannt twerden.

/93

o AT Y I-‘ 2 ._ I
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1. SBeretE)nung ped Werted eined Geldbetrages nad

einer bejftimmten Jeif,

8. 37. Um den Betrag, su welcdhem ein Capital mitteljt Sinjes-
sinfen in einer bejtimmten Feit anwddydt, ju berecdhnen, fonnte man
ven 3ind fiir jede eingelne Verjinjungdperiode juchen, und jededmal

u dem AnjangScapitale jener Periode avdieven.

3. B. Ju iweldhem VBetrage iwerden HO00 fl, in 3 Jabren
anwacdbjen, wenn man die 49, Jntereflen am Ende cined jeden
Sabres sum Capitale jdhlagt, und mit diefem weiter verzinjet?

shnranascabttals. - .0 a0 L D000
33 des 1. Jabres , 200
Capital am Cnde ded 1. Jabres fl. 5200
3ind des 2. Jabres , 208
Capital am Ende ded 2. Jabres fl. 5408
3ind ve3 3. Jabres , 216, 32
Capital am Ende ded 3. Jabred+fl. 5624 , 32.

Durchy die einfacdhen Jinten wdve dasd Anfangdcapital in 3 Jabres
nur auf fI. 5600 angetwacdjern. |

Cin fiivyere3 BVerfahren, den Cndivert eines auf Jinfeszing

angelegten Capitald zu beredynen, (A8t fich aud der Kettenvedhnung
~ Derleiten.

gt G oll 3unadf)ft bejtimmt  fwerden, ju weldem Werte eine
~ GapitalSeinbeit (1 Gulden, 1 Marf) mittelit Jinfeszinfen & 4%, nady

3 Sabren aniwddst. Da 100 fl. am Anfange des Sabres mit den
~ Binfen & 4%, am Enbe bdesfelben Jabres auf 104 . anwadbjen,
~ alffo 1 fl. Anfangdcapital am Cnbde deB Jahres 104 fl. wert ift, fo
- bat man jolgende Kettenvedhnung -

1 fl. Anfangdcapital

1 04: 7 2 7y 144 2 #H
1 0/'!: 7, ',r; 44 H 3' 44

= 104 >< 104 X 104 e
- 5t -’ﬁ;ﬂ- .-j:

pd pd ped 35

104 fl. am Gnde ded 1. Sabres.

i
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Der Cnbwert einer auf Jinjedzind angelegten
Capital3einbheit nad einer beftimmten Jeit wird aljo
gefunden, indem man die Summe aud 1 und dem 100jten Theile
ped Procented sur {o vielten Poteny erbebt, al3d Seitperioden da find.

Cin Anfangdcapital von 5000 fl. twird bei der angegebenen
Bersinfungdiveife nady 3 Jabren auf 5000 mal (1°04)2 fl. aniwadyjen; -
fein Cndivert betrdgt aljo, da (1:04)° — 1-124364 i,

1:124864 fl. > 5000 — 5624-32 fl.
Ut daber den Endivert ivgend eined auf Jinjesdzing
= angelegten Capitals nad einer beftimmten Jeit su
g erbalten, multipliciert man bdben Enbdiwert einer CapitalSeinbeit
| nadh diefer 3eit mit der Jahl der Capitaldeinbeiten.

Werden die Jinfen nicht gansjdbrig, jondern am CEnbe eines
jeden balben Jabres sum Capitale gejdhlagen, o nimmt man doppelt
io biele Beitperioden ald Jabre gegeben find, jomit fiiv das obige /
. Beijpiel 6 Halbjahre, dagegen fiir eine Jeitperiode nur die Haljte . o
-~ be3 Procented, aljo fiir dad frithere Beifpiel 2%,. Da biernady ﬂ
/100 fl. nady einem balben Sabre 102 fl. wert find, 1 fl. aljo auf =
] 102 fl. anwéadhst, jo hat man folgende Kette:

! x fl. Wert am Ende ded 6. Halbj. | 1 {{. Anfangdcapital A
/ 1| 102 fl. am Cnde de3 1. @a[b1
;'\ | - 1 102 174 4 r’ 1 -2' I
1 102 TR 17 7/ 3. 15
il 1L 10R ., v s 0, et
T AN S FII0R ., w D ow B
'. M 1 ! 1002 , A o " \.. -.._;f‘
g i x = (1:02)¢ = 1-126162. _/

.-......--—P\-"-"'"

i

5000 {l. (Saptta[ geben dann mittelft Jinfedsinfen a 49, bei halb= .
itbriger Capitalifierung nady 3 Jabren --
11126162 fl. X 5000 — 5630 81 fl. Tk

Die folgende Tabelle enthilt die bereits audgeredyneten ana
werte, s denen eine Capitaldeinheit mittelft Bmfeéamfen s 2
2 =3 3., 4. 41, 5,-5Y,,6%, nudy 1,72 5. L A0 Jeitperiodben
aniiichst. | |

Mocnt, Arithmetit fiiv Realjhulen. TIX. 17. Aufl. S : 14 e N
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36 -5 <66
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. e P s R o
eiter auf Zinjedsind angelegten Capitalsemnbeit nad 1,2, 3, ... 4 s P
Beitperiodén. g
; . - 547
Seit- | 10 08 910 . 210 4
! periobgul 1‘2,_ /{l ! "")" /0 i| 2§ {0 ! 30/0 j 5% /0 !
Rt e e
B H 1015 1:02 1025 1'03 1035 |
-2 1030225 | 10404 1050625 | 170609 11071225
SR 1045678 = 1061208 | 1:076891 | 1092727 | 1108718 |
4 1061364 | 1082432 | 1°103813 | 1-1R5509 | 1147523
| 5 | 107728¢ | 11104081 = 1131408 | 1159274 | &g187686 |
| | } [ f
6 | 1093443 . 1126162 @ 1159693 | 1-194052 | 1229955 |
|-l 1109845 | d°148686 | 1°188686 | 1229874 | 1272279 .
L8 1126498 | 1'17é659 1'218403 | 1266770 | 1316809
| & | 1148390 | 1195093 |—§ 248t T 1304773 | 1'362897
10§ 116054 | 1218994 280085 | 1343916 | 1410599 .
W 117949 | 1943374 | 1310087 | 1384234 | 1°459970
12 | 1195618 | 1268242 @ 1'344889 | 1425761 | 1511069
13 | 1213552 .| 1293607 | 137851 | 1468534 . 1563956
14 | 11231756 | 131949 | 1412974 | 1512590 | 1'618695
15 | 1250232 | 1345868 1448295 | 1357967 | 1675349 _
16 | 1268086 | 1972785 | 1484506 | 1604706 | 1733986 .
17 | 1288020 | 1400241 | 1521618 | 1'652848 | 1794676
~ 18 | 11307341 | 1428246 | 1'559659 | 1702433 | 1857489
19 | 1326951 | 1456811 | ([1:598650) | 1753306 | 1922501
20 | 1346850 | 14857 | 1638616 | 1806111 | 1989789 .
91 | 1367058 | 1515666 | 1679582 | 1860205 | 2059431 |
99 |l 1387564 | 1545980 | 721571 -] 1916103 | 2131512 |
i 28 1408377 | 1576899, = 1761611 | 1973587 | 2206114 |
24 1-429503 | (1608437 = 1808726 | 2032794 | 2283328
540 25 1450945 | 1640606 . 1853944 | 2093778 | 2863245 | e
| :1 | | :
26 | 1472710 | 1673418 | 1900203 | 21156591 | 2°445959
27 | 1494800 | 1706886 | 19947800 | 2231289 | 2531567
98 |l 1517222 | 1741024 | 1996495 | 2287928 | 2620172
29 || 1539981 | 1775845 | 2:046407 | 21856566 | 2711878 |
| 80 || 1563080 | 1811362 | 2097568 | 2427262 | 2806794 |
81 | 1586526 | 1847589 | 2:150007 | 2500080 | 2:905031 |
82 | 1610324 & 1884541 | 2203757 | 2575083 | 3'006708 |
S .88 1634479 | 1922281 | 2258851 | 2652335 | 8:111942 |
JRER. 1658996 | 1960676 | 2315322 | 2731905 | 38:220860 i
| 35 i 1683881 = 1999890 | 2373205 | 2813862 | 38:333590
| | i : ' :
36 || 1709140 | 2039887 | 2432635 | 2898278 | 3'450266 ~
87 | 134Ty | 2080685 | 2493349 | 2985227 | 3'5710%5
88 | 1760798 | 2122299 | 2555682 | 3074783 | 3'696011 |
89 Il 1787210 | 2164745 | 2619574 | 3:167027 | 8825372 |
40 | 1814018 | 2208040 | 2685064 | 3262038 | 3959260 |
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B
@nbwerf o J
einer auf Rinfessind angelegten, Capitaldeinbeit nah 1, 2,3,...40
Jeitperioden.
| : | : : .
| Beit- | ; | | i A
| pertoben :: 4% ! 4:% ! 5{,)/0 i 5”'.150/0 6% A
; 1 } 104 1045 105 1055 106 ¥
2 /10816 | 1092025 | 11025 ° | 1118025 | 11236 |
A 1124864~ 1141166 | 1157625 | 1174241 | 1191016
o 11169859 | 1:192519 | 1R15506 | 11238825 | 1'262477 SR
5 [|1916653 | 1246182 | 11276282 | 1'306960 13382:2,s>4 W
| e A
6 | 1468319 | 1302260 | 1'340096 | 1'378843 1-418510_ >"‘
7 | 1315932 | 1'360862 | 1407100 | 1454679 | 1503630 || A0
| 8 i 18 5| 1492101 ., 1477465 | 1534687 1593848 ™ S
"9 I T423812 | 1486095 | 1551328 | 1619094 | 1689479 | \
10 | 14304, 1652969 | 1628895 | 1708144 | 1940848 iyl
| 11 || 1p39454 | 1622853 | 1710889 | 1802002 | 1898299 | |
.12 . 1601032 | ‘1695881 | 1795856 | 1901207 | 2012196
AR 1665074 | 1772196 | 1885649 ' 2005774 | 2:132928
adl 1731676 | 1851945 | 1979932 | 2116091 1_\;.,_4.'.226090'—
M5 1'800944; | 1935282 | 24078928 9396558
L 16, | 1872981 | 2:022370 | 2182875 1-2540352/““
1 AT 5 | 1947900 | 2413371 | 2 29201& 302 | 2692773 -
38 0 2025817° | 2208479 | 2'4066198 " | aes4330 | | |
19 2106849 - | 2:307860 | | 2:5260505 S EREE0647 | 3025600 " o
‘20 | 21191123 411714 . FGEII0ES .3 207135 ":*
21 | 2978768 | 2520241 SRR 07ooss | 3300564 | |
22 | 2369919 | 2:633652 |- 292 W o47537 | 3603587 | \
{23 2464716 | 2752166 - N 426152 | 38197507 A
24 2563304 L SBRRNON. S TSIE14500 | 4048935 . |
25 || 2665836 “‘% ﬂi*??, §13392 | 4201871 | |
/15526 DRYAT0 140698 | 3 BBE6TS ; 4023129 | 4:549383(" :
27 | 2883369 910 | 8733456 | 4:244401 | 4820346 \\ |
|28 || 2998703 7 -,.:*;ﬁ--,s 920129 | 4477843 | 5111687 | \| &
29 | 8118651 ° 265 4'116136 | 4724124 | 5418388 /1 | i
| 80 | 31243398 | 846818 1 4321942 | 4953951 5'743491{ \\
81 | 33731350 3013857 | 4538039 | 5258060 | 608S10LYT [ W
o 92 3-508059 (@ 4089981 | 4764941 | 5547262 | 6453387 | [ oW
. 33 3648381 | 4274030 | 5003189 | 5852362 | 6%840590/  [o3HHH
04 3794316 | 4466362 | 5253348 | 6174242 | 7251025 | \GRUX
3 3946089 | 4:667348 | 5516015 | 6513825 | 7'686087 \ {8
| 86 £103933 | 4877318 | 5791816 | 6872085 | 8147258 /| \
37 4268090 | 5096860 | 6°081407 | 7250050 | 8636087 ||~
. 88 | 4438813 | 5326219 { 6:385477 | 17648803 | 9154252 |
39 || 4'616366 | 5565899 | 6704751 | 8069487 | 9703507 y / @
| 40 | 4801021  BB16365 | 7039989 | 8513309 10285718 /// —
: ‘:‘* -:: :: : et & jlw v ‘ R ----- | | 5
\ 2 "‘?\‘ -h
Ny \& N
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Die Reduung, die in dem Vorangehenden fiiv Capitalien, die auf Iinjes-
sinfent angelegt mwerben, abgeleitet wurbe, fann aud) auf anbere Grdfien, die in

einem Deftaudigen Verbiltniffe anwadyen, 3. B. auf die Bunabme der Bevdlferung
eined Yanbe§, Ded Holjftanbes eimer Walbung u. dgl., angewendet werben.

Aufgaben.

1. €in Capital von 1000 fl. ijt su 5%, angelegt; mwic pil
wird e8, 3ind bon Jind geredimet, nady 4 Jabren ivert fein‘"

1215506 X 1000 = 1215506 fl. = fl. 1215 ,,
—~€ 2. gemand legt ein Capital von 3485 fl. ju 49, 3111.»5 m@\)

ﬁj%mm/‘e hody twird pad Capital in 3 Jabren antwadyen?

3. Wie viel betragen mit Binfedzinjen
a) 2390 fl. a 21,7, nady 16 Beitperioben ?
b) 7500 fl. & 3%, nady 34 Zeitperioden?
¢c) 4365 fl. a 5,%, nady 25 Beitperioden?

4. Jemand legt 3560 fl. 3u 4%, unter der Bebingung an, dajs
pie Jinjen balbjabrig jum Capitale gefdhlagen werden; wie boch
wirtd dad Capital in 10 Jabren anwadjen?

Hier mufs der Cubdwert filv 20 Seitperioben (halbe Jabhre) su 2%, genoms-
men toerben. 2

| 5. Jemand bat in der Sparcaffe ein Capital von 4600 fl.
Wenn nun die Sparcafje mit 5%, jabrlih verjinfet und die Binfen
balbjabrig sum Capitale jdlagt, weldhen Wert wird jened Capital

-~ nady 11 Jabren bhaben? .
g 6. Wenn A demt B 3845 fl. jchuldig ijt, und 2; Sabre lang feine

BmTen I&eaaf)[te, B aber die Zinjen 1ebe§ Sa[)r AU, (Samtafe rechnet ;

g ';'r._'f:"'_:-.i‘-.'.\ ; \

g - 1

Er 7. Cine Stadt hatte im Jabre 1850 35846 @mmobner fvie
‘*?*‘v; 1grof it die Bevdlferung derfelben im Jabre 1878 bei einer jdbr-
|Itd)en Aunabme von 2,9, 7

N 8. Der Bejtand eines Waldes ift gegenwirtig 18770 [ m:
ivie grof witd Dderfelbe Eet eirem 1abrltcben Suivadhd von 2‘/9"/9

nad) 12 Jabren jein?=277% ¥ p76

9, Jemand legt am Anfange eined jeden Jahres 2000 fl. 3u

. BY, Bing von Jind an; am Enbde bes dritten Jahred fordert er

© januntlide Capitalien jammt Sinfen von (Saﬁptta[ unb Jinfen ein;
- ivie groB wird biefer ganje %etrag fein?
ISR _ , /;, i )\‘ /1
LN \aisd
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_verden, eldsed Capital fann nady 8 Jabren bei 41,%, Iinfessing

‘,7 “P L RV _
| / 5 gl |
Die erften 2000 fl. liegen durd) drei Jabhve an, bie jiveiten durdy 2 Jabre, Gie
pic Dritten dburdy 1 Jabr. Dan bat daber: P
2000 fl. find nach 3 Jabhren 1°157625 fl. X 2000 wert,
7o 0,0, LB TR B R02D 3 2 G 2000,
2000 7 70, e a e A - 10b o X 2000

Gefammtbetrag nad) 3 Jahren 3:310125 fl. X 2000 = 6620°25 fI.

)
N 10. Wenn jabrlidh in eine Verficherungdbant 200 fl. eingesablt 7 |

dafitr beboben fverben ?

2. Bevedhnung ded Werted eines Geldbetrages wvox
einer bejtimmten Jeit

3. 38. Diefe Aufgabe ijt die Umfehrung der vorbergebenden.
Sit 3unad)ft per Barwert einer 3 B. nady 3 Jabren filligen
Capitalseinbeit, den 3ind von Jind ju 49, gerecf)net, it bejtimmen,
o bat man folgenden Anjab:

1 L. gegeniv. Wert (1042 fl. nah 3J.  x:1 =1 : (104)%

X r 144 r

1

(104)°
Der Barwert einer m{cI) einer bejtimmten JFeit
falligen Capitaldeinbeit bet Anvedhnung von IJinjedzinjen
oird alfo gefunden, indem man 1 durdy die Jabl dividiert, welche
ven fiinftigen Wert eirter Capitaldeinbeit nadh bdiejer Jeit (8. 37)
ausdriict. - fugs |
Da (1'64)° = 1-124864 ift, jo ift der gegenivdrtige Wert einer 4

nacdy 3 Jabren f&[[igen Capitalseinbeit bet 49, Jinjedsinsg
F 1124864 = 0-888996.

Der Gegenivirtige Wert eines nach 3 Jabren falligen Capitals '__v?;;.f
pon 2000 fl. Gei 4%, Binfeszing ift dann 2000mal 0-888996 fl., =

M ba[per ven Barwert irgend ecined nad einer S
Befttmmteﬂ geit falligen Capitals mit Ridjidt auf Jinjes-
yinfen ju éehalten, mmltipliciert man den Barwert einer nadh W&
diefer Jeit flligen Capitalseinbeit mit dev Jahl der Capitalseinbeiten.

Ril ber ntgenben Tabelle erfdheinen die Barwerte einer nach 1,

2 8" Beitperiol jen filligen Capitalseinbeit bet 17, 2, 2%, 8 5

3, 3‘/9, 4, 4Y, b, 5’/,;-_-{;6“/0 Jinfessing beveits aué’»gerecf)net

g2 o
: E L. :
i { :" _|::‘Frl";| i
v A | B
i W : v ]
y e y L - Py 29 b L
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. Barwert
einer nach 1, 2, 3, ... 40 Beitperioben filligen Capitaldeinbeit mit
Ritdficht auf Jinjedzinjen.

L Reit- : .
b 1% | 2% | %% | %% | 8%
! = ———— "
| 1 ﬁ 0985222 | 0980392 | 0975610 | 0970874 | 0966184
| 2 0:970662 0961169 @ 0951814 | 0942596 | 0933511
ok 0956317 01942322 | 0928599 | 0915142 0:901943
| 4 0'942184 0923845 | 0°905951 | (888487 | 0871442
/b 0°928260 0905731 0883854 0862609 | 0841973
{ 6 0914542 | 0887971 0862297 | 0837484 | 0813501
Pl 0-901027 0870560 0841265 | 0'813092 0785991
8 I 0887711 -| 0853490 | 0820747 | 07789409 | 0759412
9 0-874592 0'836755 | 0800728 | 0766417 | 0733731
10 0:861667 | 0820348 | 0781198 0744094 | 0708919
11 | 0848933 | 0804263 | 0762145 0722421 0'684946
12 1 0836387 | 0788493 0743556 0701380 | 0661783
13 | 0824027 | 0773033 0725420 | 0680951 0 639404
‘14 -1 0811849 | 0757876 | 0707727 | 0661118 | 0617782 -
15 | 0799852 | 0743015 0°690466 0641862 0:596891
16 | 07788031 0728446 | 0673625 0623167 | 0576706
17 | 0776385 | 0714163 0657195 0605016 0'557204
18 0764912 | 0700159 | 0641166 | 0'587395 0'538361
19 | 0753607 | 0686431 0625528 | 0570286 0'520156
£ 20 | 0742470 | 0672971 | 0610271 0'553676 0-502566
21 0'731498 | 0659776 | 0595386 0537549 0-485571
B 92 0720688 | 0646839 0'530865 | 0521893 0-469151
23 0°710037 | 0634156 | 0566697 | 0506692 | 0453286
£ 24 0699544 | 0621721 0552875 | 0491934 | (0-437957
£ 95 0689206 | 0609531 | 0539391 0477606 0423147
26 0679021 0597579 | 0°526235 0-463695 | 0408838
Y| 0'668986 0'585862 | 0'513400 | 0450189 0'395012
28 0'659099 | . 0574375 0500878 | 0437077 0:381654
29 0649359 | 0568112 | 0488661 0424346 0-368748
{30 0639762 | 0552071 0476743 | 0°411987 0-356278
31+ 4 0°630308 | 0°541246 0465115 | 0399987 0344230
32 0620993 | 0530633 | 0453771 0388337 | 07332590
33 0611816 | 0520229 | 0442703 | 0'377026 0'321343
- 34 0602774 | 0510028 | 0°431905 | 0366045 0-310176
85 0'593866 | 0500028 | 0°421371 0355383 0:299977
36 0'585090 | 0490223 | 00411094 | 0345032 0-289833
s 87 0576443 | 0°480611 0401067 | 0334983 0:280032
£ 88 0567924 | 0471187 = 0891285 | 0325226 0-270562
39 0559531 0461948 | 0°381741 0:315754 0261413
¥ 40 0551262 | 0452800 . (372431 | 0308557 0-252572
| .u}
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, Barwert ‘;
einer nach 1, 2, 3, .. .40 Beitperioden fdalligen Capitalseinheit mit =4
Ritdficht auf Jinjeszinjen. e
P TS
,perioben 40:“/0 | 41/20/0 00/0 Dl/ﬂﬂ/ﬂ : L 60/0 7 ";a'
1 | 0961538 | 0956938 | 0952381 | 0947867 | 0943396 . 5;
2 | 0924556 | 0915730 | 0907029 | 0898452 | 0889996 | =
3 | 0888996 | 0876297 | 0863838 | 0'851614 | 07839619 | &
4 | 0854804 | 0838561 | 0822702 | 0807217 | 0792094 |
5 | 0'821927. | 08024517 | (0°783526) | 0765184 | 074758 &
6 | 0790315 | 0767896 | 0746215 | 0725246 | 07704961
7 | 0759918 | 0734828 | 0710681 | 0687437 = 0665057
8 | 0730690 | 0703185 | 0676839 | 0651599 | 0627412
9 | 070287 | 0672904 | 0644609 | 0617629 = 0591898
10 | 0675564, 0643928 | 0°613913 | 0585431 | 0558395 f&
I 2 ' %
11 | 0649581 | 0616199 | 0584679 | 0454911 | 0526788
12 | 0624597 | (589664 | 0556837 | 0525982 | 0496969 B
13 | 0600574 | 0564272 | 0530321 | 0498561 | 0468839
14 | Ob77T475 | (0539973 | 0505068 | 0472569 | 0442301 |
15 || 0355265 | 0516720; | 0481017 = 0447933 | 0417265 |
: e : . i | ’ ! . |
16 | 0533908 | 0494469 | 0458112 | 044581 | 0303646 5
17 | 0513373 | 0473176 | 0436297 | 0402447 | 0371364 =/
18 0493628 | 0452800 | 0415521 | 0381466 | (Q:350344) | [ |
19 | 0474642 | 0433302 | 0395734 | 0361579 | 0330513 SRR
20 | 0456387 | 0414643 | 0376889 | 0342729 | 0811805 | | |
91 | 0438834 | 0396787 | 0358942 | 0324862 | 0294155 | \ /‘
22 | 0421955 | 0379701 | 0'341850 | 0307926 | 0277505
23 || 0405726 | 0363350 | (326571 | 0291878 | 0:261797
o ak 0390121 | 0347703 | 0'310068 | 0276657 | 0R46979
- 25 0875117 | 0832731 | 0295303 | 0262234 | 0232999 |
2 0360689 | 0318402 | 0281241 | 0248563 | 0219810
2T 0346817 | (304691 | 0267848 | 0235605 | 0207368
28 0833477 | 09291571 | 0255094 | 0223322 | 0195630
29 0820651 | 0279015 | 0242946 | 0211679 | 0184557
.30 0:308319 | 0267000 | 0231377 | 0200644 | 0174110 |
| 3L | 0286460 | 0255502 | 0220359 | 0190184 | 0164235 |
. 32— (285058 | 0244500 | 0209866 | 0180269 | (154957 | |
- 33=|| 0274094 | 0233971 | 0199873 | 0170871 | 0146186 |
34me— 0263552 | 0223896 | 0190355 | 0161963 | 0137912 =
85 || 0253415 | 0214254 | 01181200 | 0153520 | 0180105 |
36 | 0243669 | 0205028 | 0172657 | 0145516 | 0199741 | AN
b 8Y 0234297 | 0196199 | 0164486 | 0137930 | 0115798 .
88 || 0225285 | 0'187750 0'156605 - 0°130739 0109239 | '\
89 0216621 | 0179665 | 0149148 | 0123924 | 0103056 & . =
|40 | 0208289 | 0171929 | (142046 | 0117463 | 0097222 | (&
1 !! ; & i .,:';;*:ﬁ , L‘n:... Ny
R RO Vol “-fﬁ.
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56
Aufgaben. R A
1. Welchen Wert baben 2485 T[ por 5 Jabrem, ivenn man

5%, Binjeszind und ganzjabrige Capitalijierung redynet?
0783526 X 2485 — 1947-062 fl.

2. Welden Varivert baben 6000 {l., nady 6 Jabren 3ablbar,
bei 3%, Rinfessind?

3. Weldhes Capital wird 3u 4%, bei halbjabhriger Verzinjung
nady 9 Sabren auf 5000 fl. anwadyjen, oder: ie biel find 5000 fl.
por 18 Perioden und bei 29, Jinjedsind ivert?

4. Weldhen Bavivert haben bet Bevedmung von Bmfeég,mfen

a) b540 fl. a 4Y,9%, 3ablbar nady 15 Jeitperioden ?

b) 83059 f. & 5%, ., , 30 SR,
¢) 8480 fl. a 21.% ~ , |, 38 BT

[_ii Jemand will nady 15 Jabren 8000 fl. erbalten; a) ivie
piel mujs er gegenivdrtig bet 49, Jinfedsingd und ganzjabriger Ver-
sinjung anfegen, wm diejen Fived 31 erveiden; b) ivie viel bel
balbjdabriger Capitalijation?

L 6. Cin Land 3ablt gegenivirtig 1258750 € Cmmﬂbner tvie grofp
war die Vevdlferung vor 25 Jabren, wenn diefelben jibrlidh um

21/,%, sunabm?

7. Semand bat die Obliegenbeit, durdy 4 Jabre am Sdhlujje
eined jeden Jabred 500 fl. ju beyablen: wie viel mujs er bei 49,
Ainfedzing und ganjjdbriger Capitalijterung ing[eicb;ﬂg[)[en, um i
viefer gangen BVerpflidhtung su entlevigen?

| Die erftert 500 fl. find bhier um 1 Jabr fritber, die joeiten um 2 Jabre
fritber, Die dritten wm 3, die vierteww am 4 Jabre frither ju entrichten, man bat aljo

0961 536 >< 500

0924 556 > 500

0'888 996 < 500

0:854 804 X 500

3629 895 X 500 — 1814 8 fl.

-8 Semand. n:n!,I 530 xlidie Sun ek
rettfe) bvn_@lm:ﬁﬂ bcg,w s ___a ¢ igh-Gapitat-muys btefem

Gnde anlegen, <ven™Hic Bl 3m1en ganglabmg e3l] 5“/[, angefeqt
fperden ? j |
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jogleidy erlegen, twenn die Rentanjtalt 57/,%, 3in3 von Jins redymet? =

‘, g ‘
//_*;;;/ ANANNT AM 57 E

‘{n’

9. demanb ipill butdw 12 Jabre nady Ablauf jedes. Sabres .
eine Rente von 860 fl. Begtef)en weldyen Betrag mujd er bafiir L

10. A bat an B, {o lang bdiefer lebt, eine jiabrliche Rente von
320 fl. su bejablen, B iwiinjdht aber jogleicdh den Betrag aller Renten ‘-~
bar su empfangen; ie viel mujd ibm A geben, wenn man annimmt,

~ daj8 B nody 18 Jabre leben wird, und wenn man ganzjibrig 6% |

Binjedzing rechnet?. Uy |

e ——

VI. Biederholungsaufgaben
mtt Be[antrerct Ria’Aidht auf das birgerlidie @e[djaftf.tcﬂm

1 i1 Ho’ foftet 32 fl.: wie viel fojten H2 1?
2% Bon weldyem Capitale betragen die jabrlihen Jinfen . /

' a) 43 fl.gu B%?  b) 78 fl. 3u 69,°? ool
3 Welchen Feingehalt in Taufendtbeilen bat ein Silberbavren

VoM, 20 Ky @emtcﬁt venn iy darunter 15 Kg feines @tlber
Iﬁefmben ’

44‘& ,QBIcmeIZ E!Bem 4 32 fr. und tvie viel a 48 fr. mufé
man: mtf hepaulelnt 777 4 36 fl. ju exhalten?

7 1ft 3, deren 3facded ju 1[}19111 bfadjen addiert

réa SDtmbier%;._"" ap*ﬁme B3akl dburdy 8 unn- oﬁ:tt:ner,tj 31:111 oz
ttenten 8 jo- erhi hﬁﬂ% weldse Zabl ijt e3? ‘y L e ZF D

8* A it bem B«kium 40

_ m Dorausd; fvenn nun i eineyr _
aumff[egt iwann  witd B oen @

Pinute A 75 m und B

einfyolen ?
" ":a[)r, weldses 365 Tage b @5tunben

9. Wenn man bas S 01

43 Minuten 48 Secunven bet’_ , 31 365 Tagen rechnet und twege

bes babei Bernachliffigten jebe i wvievte Jabr als Sdhaltjabr mip NG

366 Tagen anninumt; iwie groR wird der Febler, den man bei diefer. \_,

Redmungsiveife in 400 Jalren begeht? —
ﬁO Gine Dampfmaijchine von 4 Bierdefraft bprmag in b Secun:-

dent eine Laft von 1500 Kg 1 m body su beben; wie viel Kg wird

eine Majchine von 7 SIiferbe’fa,aft in 12 Secunden eben {v hod [)eben‘?

Rme 7Maamf /zw@
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12 Wie viel betragt der in dem Werfaufdpreife pon 788 fl.

‘f enﬂ)altene Gemwinn a 69,7

13. Fiir eine mit 3%, BVerlujt verfaufte Ware werden 520 fl.
~ gelist ; wie groB it a) der LVerlujt, b) der Cinfaujdpreid?

14. CGin Kaujmann verfauft 40 Kg Kaffee und Juder fiiv
1 42 fl. 10 fr.; 1 Kg Kafjee fojtet 1 fl. 84 fr., 1 Kg Juder 58 Ir.;
* wie biel Kg Ranee und vie biel Kg Zuder hat er verfauft?

15. Wie viel betrdgt die Senjarie a 1,%, bei einer Partie
Bauniwolle, getwoaen 3198 @ Brutto, 285 @« Tara, der Ctr. Netto
ar 1341, Mart gerechnet ? |

16. Wie viel Jind geben

a) 3750 fl. j3u 51,%, in 2 Jabren 5 Mon. 20 Tagen?

b) 5080 f{. su 6Y,%, in 3 Eﬁaf)ren 7 Won. 12 Tagen?

17. a) (bax — 2by) . ! b) (5x* —3x 4 3) . —2x°

18 a) Ra+-x)(2 — ‘c) | b) (7a — 5)%

P 4 RS O ety O SR ' b) (bx — Ga)3
e g (3'4x — 0'5y) 20*(-———-12)7) L
o =% - (12x® = Sx iy — 1) (8x —=0).

9 Bei einem Gejchifte, ju weldem A 4800 f., B. 3650 fl.
und C 3280 fl. bergegeben bat, twerden 129, getvonnen; ivie biel
getvinnt jeder? ' |

23] Semand foll 2000 fl. nady 2 Jahren und 1800 . nady
4 Sabren obne 3Finjen jzablen; er bejablt 2500 fl. jdon nady

1Y, Sabren; wann mujd er dann den ?heft sablen ?

94. Gin Wafjerbebilter fann durdy eine Robre in 2Y,, durch

eine jweite in 37, Stunbden gefitllt werden; in wie viel Stunbden wird
der Wajferhiilter boll, twenn beide %ﬂbten gleidyeitig gedffnet find?

95. a) V208574891, b) 52301824,
926.-a) v41245548:. b) V3163725009.
[ 27. a) \/o 857370\; b) V109902239,
198, a) VRO677HE8I61. . b) V69021909208,

29. Gin Haus wurde fiir 28500 fl. gefaujt; ber jébrliche

Miethinsertrag it 1980 fL.; ju ivie viel Procent versinjet fidy das
Capital, wenn fiir Sﬂeparatut:en 125 ff. in QInchIag gebracﬁt merben :

unb fenn bte @au?mnéfteuer 25“ Batmgt_‘i

; i | PR

’ ; o 5 4 i f.r.r /
.} f \ ’_.:i' L*"_.* f [ el " ! :
e - j,,

{

+ - B Jir cine Stener jammt 49, Juidhuis tourden 468 fl.
beahlt; twie grop ivar bet eigenthcf)e Steuerbetrag ?

=2 A :
¢ s S Y (FEY T 45
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30. Ausd 1 Kg feinen Silbers iwerden 90 diterr. Gulbenitiide |
geprdgt; tie biel Guldenjtiide geben auf 1 Kg WMiingfilber . i
}F’!m feined Silber? &
| 31. Cin Wiener ijft nady Hamburg den Reinertrag einer EBer—- &y
| ffaufsredmung mit 2155 fl. 5. W. Jhuldig und iibermadt dafiic
(einen Hamburger Wedhfel; auf wie viel Marf muis diefer geftellt
werden, fwenn der Courd auf Hamburg 57-10 1jt? .-
| 32. Am 13. Méiry werden verfauft: g
\ 6000 fl. €. M. bdhm. Grundentlaftungd-Oblig. a 102, )
Y 2600 ,, ,, , niederditerr. 5 , a 10D und g N
% 23000, ;o Reterm. By ., a 99-80. /
\ (Binfen a 5%, mit 109, Cinfom.-St. feit 1. November
33. Semand erjpart fidh jabrlidhy 4560 f{. und legt Ddieje am
Ende eines jeden SJabres auf H%, Binjedsinfen an; su tweldem
Betrage wadyjen dvieje Criparnijje in 15 Jabren an? '
- 34. Semand Gat nach 4 Sabren 5250 fl. ju fordern; ie biel
ethdlt er jest fiir feine Forberung, die RinjeSzinjen 3 9%
f,. gerechnet ?
+_ 35. Wenn 100 4’9 einer Ware fiiv 87 fl. eingefauft, und
. {iberdies 29, Rrovifion gegeben fverben, wie theuer mujs man das
I{q berfaufen, fvenn man 12 oo, getvinnen il ?
b 36. Gin Triefter fauft in Amjterbam 3214 & RKaffee unb 153
i beyablt bag & mtt 3/_ il. j_oHaand), die Spejen Betragen 20“/0: 5 E
}g tie biel fl. D. | ' L.

E

::-#M “mm

b 2B, gered)net h;gr;' S e
f 37. A erhielt 5 Qtften einer %are, bon benen 1ebe 82 Kg \)°
S Brutto wog, gegen 129, Tara, su dem Cinfaufspreife von 3, f. (1%

T “""‘"’N \x’a:'“s X

pr. Kg Netto; wenn nun die Ware mit 11%,%, Gewinn _mteber
verfauft murbe,_mie groB fvar der gapze Gewinn? o

& 38.* Fiir 20 fl. fauft man 48 Kyg; wie viel fiiv 45 fl.?
‘ 39.* Fitr 5 Monate betrdgt der Zing eined Capitald 16 f[
o0 fr.; wie biel fiix 1 Jahr?
¢ 40 * a) 450 fl. Capital geben jdbrlich 27 {l. 3ins,
b) 360 17 7 7 17, 161/5 ﬂ Blﬂé,
s tie biel 9, jind dieje Capitalien angelegt?
41.* Gin Hi Wein a 60 fr. pr. [ war gemijdt aqusd 604
a 6D fr. und einer geringeren Sorte; iwelden Wert hatte 1 7
yveiten Sorte?

55f/’é_ e



- 42.* BVon jvei Bablen ijt die jiweite SHmal jo grof als die
erfte, ibre GSumme Dbetrigt 72; twie heigen die jwei Sablen?

Da bie zweite Babl dad Hfade bder erften ijt, jo tjt die Summe beider das
6fache ber erfien Babl. Jft nun dieje Summe, db. 1. dag 6Gfacdhe der erften ZBabl,
gleidh 72, fo ift bie exfte 3abl jelbft der 6te Theil von 72, jomit 12, und folglid)
pte 3meite 3abl dmal 12, alfo 60.

43.* Von jwei Jablen, deren Differeny 30 ift, ift die eine
3mal fo groB ald die andere; tweldhe Sablen jind ed?

44.* Cin Lebrer gab auf die Frage, wie viel Schitler er habe,
folgende Antivort: bdie Hdlfte meiner Schitler betrigt 16 mehr als
per Gte und 9te Theil derjelben. Wie viel Schiiler hatte er?

45.% Dret LPerfonen jollen 350 fl. jo unter fic tbei[en, Dajs
| B 18 fl. mebr erhdlt als C, und A 14 f. mebr ald B; fivie biel

| erbélt jeder?
46.* Cine beftimmte Arbeit fann A allein in 5 Tagen, B allein

in 7 Tagen jujtande bringen; wann twird die Arbeit fertig, fwenn
A und B gleicheitig arbeiten? |

47. a) V3:0976. b) V514089.
@ a) V97H35376. b) v429290304
3
@ a) V41063625. b) \/961004 303.
X 3
0. a) V1767172329, b) \/69788],70%4:

51. An einem Ctr Kaffe getvinnt man 24 fl. oder 15%,; fvie
’(‘gwﬁ ilt die Verfaufdjumme?

H2. 20 Gasflammen 300 Nddhte und jivar jeve Nadht 6 Stunden
su unterbalten, foftet 675 fl.; iwie viel foften 30 Gasflanmen von -
gleidher Starfe, die man 240 Nddte ju 4 Stunden jede Nacht
brennen [dist, wenn dad Gas um 1 im Preife geftiegen ijt?

53. Wie bodh find die Afjecuranstoften von einer Wave, weldje
= mit 7600 il. verficdert fwird, wenn die Wfjecurangprdmie 17/5%,, die

Senjarie 1%,,, die Lrovifion 1,9, betrdgt und die Polizze 2 fl. fojtet ?
-+ 54. Am 8. November werden gefauft:
8 Stiit Rudpslfabahn-YActien a 138 und
14 Stitd Theibabn-Actien a 204.
(Nominaliert einer Actie 200 fl., Jinfen 59, feit 1. Juli.)
+ ® } Am 25. Sunt werden folgende Wedjel 31 5Y,% btaconttert
2735, fl. auf F. Lang, pr. 20. Juli;
3088 St Q- Ritidie,s pr S Sl
ipie grof ift der didcontierte Wert diefer Wedjel ? LY
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D6. a) '(é,. -+ b)? 4+ (a — b)ﬂ..

el D) (@ -+ D)t — (@ — b)?

57. 26x? — (bx -+ 3y) (bx — 3y).
58. (32 + 8x)? 4 (da + 6x)2 — (Ha — 10x)%
x 99. (x* 4 2ax? — R2a’x + a?) (x + 2a).

60 (4a* 4 5a%h? — 6b%) (2a2 — 3ab -+ 4b?).
x> X 4 4x% X
s+l g r - )

62 Fiir 100 Kg Weizen besablte man an einem Tage in

Breslan 224 Markt und in Buvapejt 12:6 fl.; wie theuer bitte der

Weizen in Bredlau jein miffen, damit die Preife an beiden Orten
gleicdy todren, wenn an diefem Tage ber (Souré auf §Bre§[au bi i

. DL 10. AMart war?

63. Drei Lerionen bejchliegen auy g . ,lgaf)re em/ (Siefcf;aft in

' Gemeinfdiaft ju figren; A Legt dagu 4300 i, B cbenfalls 4800 ff

SR T —
%

undo C 6000 fl. ein. Nadh 4 Vonaten nimmt A 800 ff., nad
3 Monaten B 300 fl. und nachy 10 Monaten C 1000 fl. juriid. Am

letjten: den 17. Miry 250 fl., den 13. Juli 300 fl, ben 21. Auguit

400 fl, den 7. October 250 fl. und den 18. December 500 fl. Yn

weldhem %ag'e_fann er oiefe jammtlichen PLojten auf einmal abtragen ¢

(Man  berechige bier bdie eingelnen Beiten vom 1. Mdry an, von
toeldem Feith

nite aud dann aud) dad NRejultat ju nehmen ift.)

65. Cine Arbeit, fiir iveldhe 18 fl. gesablt iverden, Idnnen
A und B in 4 Tagen vollenden, A und C in b Tagen, B und C
in 6 Tagen; wie body wiirde fich biernady der Tagelobn fiir jeben
ver drei Mrbeiter ftellen?

(G& Cin Capital, swovon bdie eine Helfte su 69, die anbere

su 51,9 angelegt ift, Brmgt ]abrhcf) 324 fl. 3m1en fvie ng it
DAS’ {Samtal‘?

«.'h e

Jnfan ¢ mneé Jeben f)alben Jabres 50 fI bag,u tmé grn{; rmrb baﬁ
Capital nach 9Y, Jahren bei 5Y, halbjahriger BVerzinfung?
68. Gin Kaufmann erdfinete fein Gejchiift mit einem Fonde

von 22800 fl.; fwenn er nun burdy 10 Jabre jdbrlidy 6%, beim
Gejchifte getvann, vie grbf witd der Hanbeldfond am Ende ded

}’.' sabres ?

- Odylufje theilten fie einen Gewinn von 1415 fl.; wie viel geblibrt
jebem ? |
64. €3 hat jemand nady und nady folgende Jablungen u -

!

&

L -
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69. Gin Leipsiger Kaujmann Dbeyieht von Wien eine Ware
a 40 fr. pr. Kg, Spefen find 10%,; er verfauft dad Pfund = '/, Kg
fitr 52 Pfenn. ; iie viel 9, gewinnt er, wenn 100 Marf = 57 {l. find ?
Berechne folgende Factura (Cinfaufsredynung):

; Hamburg, am.....

42 Rijten Congo-Thee | t
Brutto 4034 @

e . g Zora 16 & pr. Kijfte =
Retto . . & & 1%, Mart pr. & . . WMart
Diverfe Spefjen . . . Marf 123 ,, 18,

- -

Nusgang3soll %% - » .-, s
Mart| . . . .
Provifton- L% o s
Mark| . . . . |

/71. Sn einer Factura ift der Preid Dder gefaufien Waren
2260 f{. 18 fr., Sconto 1',%,, veridiedene Spefen 62 f. 20 fr.,
Senjarie 1%, (vom Preid), Provifion 27,%. Wie grop ift der
Betrag der Cinfaufdrednung?

79.% Cin Arbeiter bat in 2%/, Monaten 1813/ . verdient;
ivie viel in '3 Monat? ' |

73.% Der Arbeitslobn fiiv 4 Avbeiter auf 5 Wodgen ift 140 f.;
ivie piel betrdgt derfelbe fitv 7 Arbeiter auf 9 Wodyen? g

zf‘ Cin Wudyerer lieh einem Landmann 45 fl. und jorderte
ald Bins jedes Bierteljahr 2/, fl.; wie viel %, nabm er?

75* A, B und C faufen gemeinjchaftlidy 40 m Ludy fiiv
150 fl.; A erbdlt 6 m und C 4 m mehr al3 B; tvie biel muj3 jever
beablen?

76.* Weldbe Babl bat die Cigenjdhajt, daj3d ibr Hter Theil
8mal gennmmen um 6 groger ijt ald die Zahl jelbjt?
WP ET7.* Theile die Zabl 48 in jiwei Theile ju, dafs der eine um
18 qgroger fei ald der anvere. , 25

78.% Von 120 Kg wurde ein Theil verfauft und e3 blieben nody
28 Kg mebr iibrig al8 verfauft wurden; ivie viel Kg wurden verfauft?

79.% Bwei Jablen verbalten fich wie 5 : 3, ihre Summe
it 56 weldesd jind die Jablen?

80.* Sn 2 Bimmern befinden fidy 32 Perjonen; geben aus
demt ¢rften Bimmer o viele in das jiveite ald jdyon dort {ind, jo find
in beiden aleich viele. Wie viele Perfonen fvaren in jedem Rimmer?




81. Berecdhne die Jinjen folgender Capitalien:
a) 4007 fl. ju 4%,°%, vom 1. Juli bid 23. Jlovember;
b) 3025 fl. au 79, vom 20. April big 15. Suli;
c) 6140 fl. su 5%,%, vom 14 Dct. big 3T. December.

82. a) \/95481. h) V788544.
83. 166144, . ) 9.
84. a,) \/181321496 b) \/027 ..)14112
85. a) \/7976023992 b) \/43029168054

f 86. Gin Commifjiondr rechnet die Vrobvifion, anftatt ju 1%%,%
- drrig su 29, und findet o 86 fl.; wie mujs die Provifion ricdhtig fein?

87. Jemand bat ein Jabredeinfommen von 2400 fl.; wie viel
fann er tdglich ausgeben, fwenn er 3%, an Cinfommenjteuer jablen
mujd und jabrlich 500 fl. erfparen iwill?

88. Bei dem Kaufe eined Aderd wird bejtinmt, dajd von der o
Kaufjumme 600 fl. jogleidy, die iibrigen 636 fl. aber nady 1 Jabre |
gezablt verden jollen; bdie SKdufer 3ablt jedoch auch diefe jogleid
uny erhdlt 69, Didcont; wie viel hat er sujantmen bar su jablen?

89. Jemand bat nady 6 Monaten 4000 fl. zu besablen; er ﬁ'
3ablt 2400 fl. bar; wann Hat er den NReft ju 3ablen? |

90. Jemand mifeht 27 Kg. einer Waare, von der dag Ky 28 fr. y
tojtet, mit 12 Kg einer geringeren Sorte, und nun fommt dad Kg o
oer Mijhung auf 24 fr.; ivie viel fojtet 1 Kg der sweiten Sovte? |
_ 91. 311 etrtent @Seftf?afte glbt A 12500 ﬂ, B 10500 f[.,
C 14000 fl.; wenn nun' ber Gewinn von 7500 fl. fo getheilt wird, 79
oaj8 A-fiir jeine befonbdere Miihe als Gejdyiftaleiter aufer jeinem l
verhiltnismagigen Antheile nody 15°, ded Getvinnes erhalt, ie

oiel befommt jeder? Il
92. (4a3b* 4 8a5h> — 12a7h®) : 2a2h3, J fﬁ
93. (8a% — 27b3) : (2a — 3h). &
04. (16a% — 46ax + 15x%) : (88 — 3x). | _,Li[/
95. Wenn man eine Ware fiir 150 fl. Derfauft, jo verliert” 5 v

san 10%, 5 vie theuer mujs man jie verfaufen, um 5%, su gewinnen? .
96. Beim Verfaufe einer Warve 3u 462 . gewinnt man
16%/,% : wie viel %, getvinnt man, wenn fie fitr 420 fl.- verfauft wird?
97)%:1 18. Mai wird ein Wechfel von 1355 fl, ablbar
ultlmo Suni, a bY%, dvidcontiert; wie grof ijt defjen Wert? e
‘98. A begog fitr einen nady 75 Tagen fdlligen Wedyjel bei
D% Discont 532 if.; auf twelde Summe lautete der Wedsfel?

.'If 4ﬁ‘ !
- g~

=
s A
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 aum Courfe 68 oder Goldrente (Binfen 49, in Gold) jum Courje 81 |, '

N 99. Fiir eine nady 3, Jabren fallige Schuld erhielt jemand nad)
ﬂlbgug pon 69/, Jabresdigcont bar 3450 L. ; wie grof war die Schuld ?
100. (hax® — 4ax + 6) (3a%x® 5 Koy S30BY.
Wo1. (%a® + s = 5D (as — clth S HbY.

102. {8" 2P )( | _gi)

103 Semand wtﬂ—?TuWﬂf&iifEn A Dietet ibm
3600 fl. bar, B 4250 fl. obne Jind nady 2 Jabren jzablbar,
C 4310 fl. obne Bind nady 3 Jabren zahlbar. Weldyed Anerbieten
ftellt fich bei 5%, ganijdbriger %eramfung al8 dasd vortheilbaftejte
fiir den Verfdufer I)eraué? >,

104. A nimmt ein Capital von 12000 fl. auf und 3ablt fiir
Rechnung der 5%, Jinfen und der Capitaltilgung am Sdlujje eines
ieden Sabres 800 fl.; a) wie grop twird nody der Schuldbreft nad
10 3 {? ert fein, b) weld)en geaenivirtigen Wert I)at diefer Schuldrejt?
| VA bat an B, jo lang diefer lebt, eine jabrliche§ Rente
bnn 520 f[ su bezablen, B wiinfdit aber jogleich den Betrag aller
Renten bar ju empfangen; ivie viel mujs ibm A geben, tvenn man

- | annimmt, daj8 B nody 15 Jabre [eben wird, und twenn man gans-

L jdabrig 5%, Binjedzind recdhnet?

106. Jn einem diterr. Zehnfreujeritiicde jind Silber und Kupfer
in_dem Verbdltnifle 2 : 3 mit einander gemijdht; wie biel Silber
und  iwie viel Kupfer hat man nodthig, um 6600 fl. in Fehniveuzer-

ftitdfen ju prdgen, wenn 300 Zehnfreugerjtiide Y, Kg twiegen?\-

107. Wie viel muid man am 14. Augujt it 1500 fl. un
Golbrente jum. Courje 96 3ablen? (Binfen ju 6%, feit 1. April.)

108. Die diterr. Goldbrente, weldhe 4%, Jinjen trdgt, jteht
auf 81; tweldyed twive der entfprechende Courd der ung. Goldrente) -
iweldhe 69, Jinjen trdgt?

109. Was ijt vortheilbajter, Hiterr. E]Sapterreute (Rijen 4%}

u faufen, wenn bas Gold gegen Papievgeld 17°%, Agio geniept?
110. Cin Wiener bhat in London 215 Pfund Etegtmg 31
fordern. Was ift fiir ibn vortheilbafter, itber viejen %;lr%ummttel

bar auf London einen Wechfel jum Courfe 117 fl. fiir 40 fund St.
su gieben, oder durdy einen Franffurter jene Summe gondon
sum Courfe 203 Mart fiir 10 Pfund St. entnehmen und fidy vor
ibm den Betrag sum Courfe 172 Marf filr 100 L. iibermitteln 3
Iaﬂgn, wenn der Franffurter Gejchéaftsfreund 3/,9, Provifion redmet

& o

/4: e
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111.% 20 m foften 36 fl.; tvie viel fojten 35 m?

1412.% Semand braudt in 30 Tagen 48 fl. 50 fr.; ivie vrel-

fommt auf 21 Tage?

113.% Theile die Summe von 126 fl. im BVerbdltmifle der

Sablen 2, 3 und 4.
114.* Jn wie viel Jabren betragen bdie Jinfen eines ju 4%,
angelegten Capitald jo viel al8 dag Capital jelbijt?

115.* Die Hidlfte und der dritte Theil einer Jabl befragen

w7 fweniger ald die Zabl; vie heipt fie?

116.* Bon 3mwei Bablen ift die erjte 4mal jo grop al3 die |

siveite; vermindert man die erfte wm 6 und vermebhrt die 3iveite um 6,
jo erhilt man gleichviel. Weldhe Zablen find e37?

117*% A und B baben gleich viel Geld; tritt A an B 15 {l.
ab, fo bat B doppelt jo viel ald A; wie viel Geld hatte jeder?

{18.% Gin Bauernmiddhen wurde gefragt, twie biel Cier jie 2 ¥

im Korbe frage. ¥, davon, erividerie fic| Qetragen 5 mefr ald 2/

pervjelben. Wie viel Cier frug fie? [
119. a) Vh4H2225. b) V50206464, S b
120. a) VI202114916. b) V01626186276,
191. a) VI25751501. - b) V256047875,
3
199. a) V2018076380, ) V166920094216,

123. Gin Gijenbabmiug gebt von Wien auf der Wejtbabn ab
und legt ftindlidy 33 Km juriic; nach 1Y/, Stunbden wird ihm eine

Cocomotive nadigefendet, weldhe ftimdlich 48 Km guriidlegt; m

ivelcher Reit wird fie den Jug erreichen?

_Bwei Capitalien, die sujammen 3600 fl. betvagen, bringen
jabrlich 168 fl. Jinfen ein; tje grof ift jeved Capital, da dad eine
5%, das anbdere zu 49, ausdgelichen ift?

125. Gine Dampfmajdhine von 36 Pjerdefraft betwegt in
18 Tagen & 12 Stunden eine Crdmajfe von 8 m Linge, H m Breite
und 52 m Hidhe; in toie viel Tagen ununterbrodhencr Avbeit wird
eine Gromaije von 15 7 Linge, 7 m Breite und 45 m Holhe dure
eine ﬁ)ampfmﬁg_fﬁne pon 24 Pferdefraft bewegt werden?.

126. Gin Legat von 1800 fl. joll unter drei Diener im BVer-
biltnis ibres Alters und ibrer Dienftseit vertheilt twerden. A ivar
48 Sabre alt und diente 15 Jabre, B war 40 Jabre alt und diente
12 Sabre, C war 36 Jabre alt und diente 10 Jabre; iwie biel

erhlt jeder?
Mocntf, Arithmetit fiix NRealfdhulen. II. 17. Anfl. n 5
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127. Cinem Wrbeiter wird fein Wodhenlobn von 7 . 24 fr,
auf 8 fl. 40 fr. exbdbht; wie viel 7/, betrigt die Lobnerhdhung?
128. Der NReinertrag einer Werfaufdrednung Dbetrug nad
Abjug von 2Y/,%, Spefen 3448 fl.; fiiv wie viel fl. war die Ware
verfauft worden?
129. (4Y,x — 8y + 5Y;) — (2Yx + Lfs¥ — gk
130: 5a 4 3b — [3a — (2b + 4¢)].
FOAL X e 2yl X ('3y S A AR 3£)J

fg—_ Sa — 3b |
EU i murivc ein am 13, Auguit falliger Qﬁedm[

bon 3456 fI am 23. Junt didcontiert, wenn der Didcont 25 fl. 44 fr.
betruq?

134. Wie viel fojtet ein Wedbfel auf Varid pr. 2020 Francs
sum Curje 46957

135. Jemand leiht 2450 fl. auf ein Jabv ju 714,%, aus, sieht
aber die Binjen jogleidh ab; um twie viel ift dabei der Schulbner,
weldper die injen evjt nady Ablauf ded Jabres ju jablen bitte, tm
ERacI)t[)eII‘P

136. Jemand leiht ein Capital von 3700 fl. su 51/ 0/ aus,
yobon er jelbjt cinen Theil ju 4%, aujgenommen hat; wie grof ijt ..

der ibm gebdrende Theil bes Capitald, wenn er einen jabrlichen -

Rinsiiberfchuis von 1547, il. bat?

o 43%7. A leibet bem B 1800 fl. und dem C 3000 fl.; B jablt
um 14,%, hdhere Binjen ald C. Bu wie viel ¢/, ijt jeded Capital
audgeliehert, wenn A bon Dbeiden jujammen 225 fl. Binfen erhalt?

138. A, B und C erlitten bet einem gemeinjchaftlichen Gejchdfte
209, Berlujt; thre Cinlagen verbalten fich wie 9 : 8 : 7 und dag
Capital nady Abjug des Verlujtes betrdgt 22480 fl. 80 fr.; a) fvic
viel epbdlt jever jurii; b) wie viel bat jeder verloven?

139, Zur Ausfithrung einer Avbeit vermwendet man anfangs
20 Mann 3 Wodhen lang jeden Tag 8 Stunden, dann 30 Dann
4 Wodhen tdglich 10 Stunden, und endlich 50 Mann, welde in
2 Wochen Dbei taglidy 9ftr§1btger Bejchdftigung mit der Arbeit fertig
werden. Jn ivie biel Wochen wiirden 40 Mann bei tdglichy 124tiin-
piger Arbeit 0ad gange Werl ju ftande gebradyt haben?

140. A bat nach 3 Jabren 300 fl, nady 4 Jabren 500 fl.
und nady 5 Jabhren 600 fl. ju 3ablen; er 3ablt jedodh fchon nad
2 Sabren 400 fl. und nady 2Y, Jabren 500 fl.; wann wird der
Reft fallig fein? |
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141. Wenn 1 Kg Gold 15Y,mal o viel twert ift als 1 Kg
Silber, weldhen Wert in Gulden 5. W. bat ein neued 4-Guldenitiict,
da aud H00 ¢ Gold, dasd %, fein ift, 155 4—-(811Ibenftucfe gepragt
ferven ? P

142. Cin djterr. Ducaten iviegt a49008 q unb hat 239/3
Kavat Feingehalt; wie viele Ducaten fonnen ausd 1 Ky femen Goldes

geprigt verden?

143. Cin Commifjiondr fauft 75 20- %Lanfftucft, im Courfe 3u
O fl. 36 fr. und 80 Stitd ruf]. Halbimperiale a9 ff. 60 fr. und
vechnet 1,%, Senjarie und ,%, PBrovifion; auf twelden Betvag
(autet die Nechnung? _ TR
144. (22522 — 480ab 4 256b%) : (15a — 16b).

9% 11> 29\ [3x+ b deae
m (3}' 45 3x2 )] ( j y)' A a1
146. (63x® — 16x? — 132x — 80) : (9x 4 10). g
47 (30x* — 2x® — 125x® — Hlx + 27) : (Bx® — Tx — 9).
d 48 Am 22. Februar werden gefaujt:
2500 fl. E]Sfanbbmefe per Bodencredit-Anitalt a 115 25
(Binjen a 5, feit 1. Nov.); |
2000 fl. Pfandbriefe der galiz. Ruftical-Credit-Anjt. 4 101
(Binjen a 6%, jeit 1. Janner). |

149. Cin Prager Kaufmann erhilt aus QIm[terbam 25 Ballen
englijdyen Pieffer, Brutto 3540 «, Tara 4 «. pr. Ballen, a 40 Cent3
br. &, Seonto 2%;; verjdyiedene 6peien fl. 18 , 72, Courtage Y%,
Provijion 11.,9,. Wie lautet die Factura?

150) Cin Kaufmann in Wien verfauft fiir einen Triefter
Kaufmann 6 Faffer Tafeldl, getvogen Brutto 3285 Kg, Tara 167,
sit fl. 75 pr. Ctr. Netto; Sypefen fl. 21 , 35, Senjarie Y%, Lro-
mﬁon 1%,9,. Stelle die %erfauféredynung sufanumnen.

151. Gin Dienftbote legt ju Anfange jedes balben Sabres
2.9 il. in eine Sparcajje, fweldye halbjabrig 4%, Binfen jum Capitale
—dhldgt; tie biel Hat die Sparcajie nady Ablauf von 12 Jabren an
ibn auggzablen? |

152, Jemand bietet fiir ein Haug 20000 fl. unter der Bedin:
gung, oajs oiefer Kauffdyilling erjt nady 4 Jabhren beyahlt jwerde;
iwie hody ift diefes Anbot, BY, Jinjedsind und ganzjibrige Verzinjung
vorausdgejept, fiiv den Augenbli ansujdhlagen?
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153.* Gin Fdjsden Wein, dag 45 1 balt, fojtet 16 fl. 20 fr.

wie bodh formmen 10 772
" 154.* Wenn man dag Hl Wein su 24 . faujt und das
! wm 32 fr. verfauft; wie viel %, gewvinnt man?

155.% Jiir 3/, Jabre wurden 285 fl. an Wobhmind gezablt:
wie grop ift der jahrliche Wohnjins?

156.% Gin Hausdbefiper jteigerte die Mietzinfe in jeinem Hauje
um 159, und nabm dann an Mietsing 3680 fl. ein; wie viel hatte
er fritber eingenommen? /

157.% Welche Rabl hat die Cigenjchajt, dajs ihr 4jadyes um 13
permebrt eben Jo viel gibt, al8 ihr Gfadyed um 9 bermindert?

158.* Die Summe dreier Jablen ift 70, die erjte ijt doppelt
io qrof al8 Ddie jweite, diefe doppelt jo grop ald bie dritte; fvie
bheigen die drei Zablen?

159.% Wenn idh das Hiadse einer Zabl durdy 4 dibidiere und
st dem Quotienten 10 abdiere, Jo ift die Hilfte ded Rejultats 25
beftimme diefe Jabl. |

160.* Ginem Boten, der vor 3 Tagen von A aud abgieng

und tdglich 48 Km juriidlegt, wird bon demjelben Orte aus ein

sieiter Bote nadygefchict, bder tdglidh 72 Km madit. Jn fvie biel
Tagen wird der jiweite Vote den erften einholen?

Berechne abgefiivyt auf 4 Decimalen:

161. a) ¥'38. b) v210. ¢)y00I6. d) Vv 5'833.
3 3 3

162. 2) V2. b) V653, o VO4T.  d) {20894,

163. Sn einer Fabrif belaufen jidy die jdbrlichen Kojten fiv
950 Gasflammen, welde eimgeln in jeder Stunde 160 [X] dm Gas
persebren und 1440 Stunbden brennen, auf 8064 fl.; ie hody fommt
biernady die Gasbeleudhptung in einer anderen Fabrif, in iweldper
220 Flammen brennen, jede ftindlidy 144 [X) dm Gas versehrt und
die Beleuchtungdseit 1560 Stunbden betragt ?

164. 3ur Heijung eined Schulsimmerd waven fiir jeden
Winter 18 [ m Buchenholy erforderlich; in Jufunjt twill man mit
Steinfoblen beizen. Wie viel Tonnen Steinfohlen wird man braudyen,
wenn 1 5 m Budenboly 376 Kg iviegt und wenn die Hewsfrajt -
ver Steinfoblen um 709, grofer ift al3 die einer gleichen Getvichts-
mafje Budpenbolz?
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165. Gin Unternebmer verpflichtet fich, eine beftimmte Arbeit

in 40 Tagen 3u vollenden. Cr verwendet juerjt 36 Arbeiter, twelde
nady 25 Tagen die Hiljte der Arbeit fertig bradten. Wie wviele
Wrbeiter mujd er nodh beijtellen, um feiner Verpflichtung nadyzu-
fommen? | :
~ 166. A it an B ju ablen jchuldig: 200 fl. jogleich, 300 fi.
nady b Monaten, 450 fl. nady 8 Vionaten, 300 fl. nach 11 Dionaten,
600 fl. nadh 15 Monaten und 400 fl. nach 30 WVonaten. Dagegen
it B an A 3u sablen jchuldig: 350 fl. nady 3 Wonaten, 500 fl.
nady 7 Monaten und 600 fl. nacdy 1 Jahre. Nun twollen beive mit
einanber abrechnen und joll der Neft auf einmal bevichtiget werden;
wie viel betrdgt der NRejt, und wann mujs jeine Jablung erfo[qen‘>
167. A bat an jwei Gliubiger nach einem Jabre jujammen
5319 fl. obne Binfen szu entrichten; er bezablt bav, und erhdlt Hon
vem erften bei 4Y,9%, Discont einen Nachlajd von 135 fl.; vie grof

Z

with der Abjug bei dem jiveiten fein, der ibm nur 4%, Discont

getibrt ?

J168. [Cin Bater legt fitr jeinen 14jdbrigen Sobn 3500 fl. m
einer’ Sparcafie an, weldye zu 4Y,%, jabrlih capitalifiect; iwelde
Summe ivird der Sobn nach jeinem 24jten Yebendjabre aus ber’
Syarcajje ju bebeben baben‘ﬂ

169. Jemand verfauft eine durd) 6 Jabre, jedeSmal an @nbe
ped Sabres fillige Rente von H60 fl.; wie viel erhilt er dafiic bei
51,9, Binjedzinjen?

170. (4a® — 16a® + 7a + 20) : (2a — b).

171. (48x% — 12y% — 118x + by -+ 72) : (8x — 4y — 9).

172. (9x* — H8x%y? + 49y%) : (3x% — 4xy — 7y?).

173. (30a* 4 11a® — 20a% + 29a — 6) : (ba* — 4a + 3){

174. Bevedmne f = \s (s — a) (s —b) (s —c) filx a =523, -

b =478 ¢= 345 und s = 2 +.12) 55 auf 4 Dectmaljtellen.

L175 Semand (@8t am 7. October folgende - Priovitdten
verfaufen:

10 Stitct bohm. Wejtbabn a 96, Nominalivert 300 fl,
HY/, Binjen mit 10%, Cinf.-St. feit 1. Juli); und

12 Stild Siebenbiirger Babn & 7420, (Nominaliwert
a 200 fl., 5%, Binjen jeit 1. Dctnber),

jvie viel erbdlt er bafiiv, jvenn die Senjarie Y%, und die Provifion

/3% betrigt? :
Mocutt, Urithmetif fiic Realjdulen. II1. 17. Aufl. - éé:}
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176. 3n Smprna fojtet der Cantaro Feigeny 272 %iafter: \

Einfaufsjpejen® dajelbjt find 5%,, Lrobvifion 29, Fradt bis Wien,

Joll und anbere Spefen 24%,; ivie bodhy in 0. W. jtellt jich 1 Ay

~ geigen in Wien? (1 Cantaro = 56%; Kg, 100 Riajter = 85 (.5, W.)

177. n Breslau twerden im Auftrage eined Prager Commit:
tenten 218 Ctr Weizen a 21 Marf 80 Pfenn. pr, 200 & verfauft ;
die Spefen betragen 30 Pfenn. pr. Ctr, Mapgeld, Trinfgeld vac.
10 Matf 80 Pfenn., Senfarie Y%, ; auf welden Reinerivag lautet

¢ Ddie @ei:fmifﬁ»red)nung, wenn die Provifion ju 2Y,%, gervedynet mirb“

178. Gin Kaufmann faujt 3250 Kg Kaffee 4126 . pr. Ctr

und bejablt fiiv Fradit und anbdeve C'Spefen 78 F{. 45 fr.; enn et -

nun den Kaffee durch cinen Senjalen mit 1,%, Senjarie ju 160 L.

pr. Ctr verfauft; wie biel geivinnt er a) im gangen, b) in Procenten?

X 179. Gin Wiener erhdlt aus Hamburg die Factura iiber
2 Suronen Codyenille Brutto 214, 204 &, Tara 2 & pr. Surone,

', Mart pr. &« Netto, die Senjarie Betragt ‘/;%, Wmbaflage .

unb Paden 36 Mart 8 Pfenn., fleine Spefen 8 Jarf 11 Pfenn.,
Provifion (11,9,; 100 Marf = 54 fl.” 6. W. Jn Wien verden bor:
gefunden 2 g Brutto, 205 Kg Netto, die Fradht betrdgt 3 l. 10 fr.
der Cinfubryoll 55 fl. 30 fr, Spefen in Wien 5 fl. 29 fr.

 Gtelle nadh diefen Angaben die Factura jujammen und bevedyne,
ivte bodh 1 &g in Wien su jteben fommt.
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